ETICA |

CALCULO ORAL Y ESCRITO

.

TOMO SEGUNDO

TRADUCIPA DEL FRANCES
Y ARREGLADA
PARA LAS ESCUELAS PRIMARIAS LE LA REPUBLICA ARGENTIN .
i POR™' -

. FRANCISCO R. TISCORNIA

y PROFESOR NORMAL
Ex Vice director-Regente de la Escuela Normal de Maestros d&a Rioja
ete., ete. : \

e W
BUENOS AIRES b
ANGEL ESTRADA Y CIA. —EDITORES

466 — Calle DBolivar — 466
1898




 ARITMETI

CALCULO ORAL Y ESCRITO




ARITMETICA

CAILCULO ORAL Y ESCRITO

LIBRO TERCERO

TRADUCIDA DEL FRANCES

Y ARREGLADA

PARA LAS ESCUELAS PRIMARIAS DE LA REPUBLICA ARGENTINA
POR

FRANCISCO R. TISCORNIA

PROFESOR NORMAL

Yice Director-Regente de la Escuela Normal de Maestros de La Rioja,
etc., etec.

BUENOS AIRES
ANGEL EsTRADA Y CiA.—EDITORES
466 — Calle Bolivar — 466

1897

/uo‘”?o






ARITMETICA.

CU RS QN B,

LIBRO III

NUMERACION DECIMAL,

SISTEMA METRICO.

XII. — LOS NUMEROS DECIMALES.

1.— Una Fraccion. — Un padre carinoso invita &4 9 camara-
das de su hijo 4
comer una hermo-
sa torta. Como son
diez los nifos, el
padre dividirda la
torta en diez partes
iguales.

Cada una de lag
partes iguales en
que se ha dividido la torta es una fraccion de la torta.

Para hacer el reparto, el padre puede poner en un plato tres,
cuatro, cinco, ete., partes de las diez en que se ha dividido la torta.

Este conjunto de partes iguales es también una fraccion.

Fraccion es una 6 méas partes ignales de un objeto.
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2. — Los décimos. — Dividida la torta en 10 partes iguales,
cada parte serd diez veces menor que la torta entera: cada una
serd un décimo del todo.

Hay pues en la torta un décimo, dos décimos, fres décimos ..
diez décimos. De donde deducimos qu(, podemos contar por
décimos como por decenas.

3.—Como se escriben los décimos. — Para escribir once
galletas, coloco dos unos, nno al lado del otro: 414. El primero
de la derecha expresa las unidades, el segundo las decenas.

Para escribir una galleta y un décimo de galleta, colocaré lo
mismo dos unos. Pero como los décimos son diez veces mds
pequenos que las unidades, los separo de estos por una coma.

Asi: 1 galleta, 1, — se leerd: Una galleta, un décimo de ga-
lleta.

La cifra que sigue & la coma expresa una parte diez veces me-
nor que la que precede & la coma.

4.— Los centésimos. — Si se tuviera una galleta suficiente-
ment o grande paia dividir cada uno de sus décimos en 10 partes
iguales, se tendrian 10 veces 10 partes, 6 100 partes.

Cada una de estas partes serd 10 veces menor que 1 décimo,
y la llamaremos un eentésimo.

Una galleta y un décimo se eseribe.........covvve... 4,4

Una galleta y un centésimo, se escribe:

1, 0 (décimo) 1 (centésimo)............. RO [

S.—Los milésimos. — Si dividimos cada centésimo en
diez partes iguales, tendremos dies veces cien, 6 mil partes.

Cada una de estas partes serd diez veces menor que los centé-
simos, y serd un milésimo,
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Hemos escrito un décimo, asi: 1,1 (décimo)

= 3 » - un centésimo, » : 4,01 (centésimo)
Escribiremos wun wilésimo, » : 1,001 (milésimo)
2 décimos  se escriben 2 leaa QR

2 centésimos » » » ¢ 0,02

2 nulésimos » » >+ 0,002

6. — La Numeracion Decimal. — Partiendo de la coma ha-
cia la izquierda se tienen nimeros de diez en diez veces mayo-
res: las decenas son 10 veces mayores que las unidades, las
centenas 10 veces méas que las decenas, los millares 10 veces
mas que las centenas, ete., ete.

Partiendo dela coma hacia la derecha, tenemos: los décimos
que son diez veces menores que las unidades, los centésimos diez
veces menores que los décimos, los milésimos diez veces menores que
los eéntesimos. De donde deducimos que las unidades decimales
son de diez en diez veces menores, & partir de la coma decimal.

7.— Una Fraccion Decimal. — Si & una naranja se la divi-
de en diez partes ignales, cada una de
estas partes serd un décimo de la naranja.

Si & una unidad se la divide en 100
partes iguales, cada parte serd wun centé-
simo.

Si se la divide en 1000, cada parte sera
un milésimo.

Estas fracciones son de diez en diez
veces menores segin el sistema decimal; se las llama frac=
ciones decimales.

U.a fraceion decimal es una fraccién de un objeto dividido en diez,
cien, mil partes iguales.

8. —Un nimero decimal, —Si digo: 2 naranjas mds 5
décimos de naranja, 2 expresa naranjas enteras; este serd uu
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nimero entero, pero acompanado de 5 décimos, fraceién decimals
Yo diré entonces que este es un namero decimal.

Un niimero decimal es un niimero entero acompaiiado de fraceio-
nes decimales.

9.— Como se escribe un ntimero decimal. — Se escriben
los nimeros decimales separando por una coma ( ) la parte en-
tera de la decimal.

Dos naranjas y cinco décimos, se eseriben:........ 205

Cuatro metros sesenta centésimos se escriben:..... 4m60

10.— Como se leen los niimeros decimales. — Tenemos,
por ejemplo, que leer el niimero: 1432,645. Leeremos primero
la parte entera y después la fraceionaria

millares centenag  decenas unidades déeimos centésimos  milésimos
e T —— SN —
1 4 3 20 6 4 5

mil cuatrocientos treinta y dos unidades seiscientos cuarenta y cinco milésimos

La tltima cifra da el nombre 4 la fraccién decimal.
Asi:
4,7 seleerd: cuatro (enteros) siete décimos.

4,75 - cuatro, setenta y cinco centésimos.
4,755 — cuatro, setecientos cincuenta y cinco milésimos,

11. — Lugares de las cifras decimales. — Tomemos el
nimero 35,64725.
Observamos que estd compuesto de
5 enteros.
6 décimos.
centésimos.
milésimos.
diez milésimos.
cien milésimos.

CU NS I W



NUMERACION DECIMAL 9

Fijéndonos en la colocacidén de las cifras decimales notemos
que:

los décimos ocupan el primer lugar después de la coma;

los centésimos el segundo;

los milésimos el tercern;

los diez milésimos el cuarto;

los cien milésimos el quinto.

Si tomamos el nimero: 638,87694, encontramos en las cifras
decimales la misma disposicion.

12. —El papel de los ceros. —Si en un nimero decimal
faltan algunos rangos, se los marca por medio de ceros.

Si tengo que escribir ocho unidades siete centésimos, no tenien-
do décimos ocupo este lugar con un cero, y escribo:

8,0 (décimos) 7 centésimos.

Es necesario no olvidar jamds reemplazarse por medio de ceros
los ordenes no existentes.

13.— Como se hace un nimero decimal 10, 100, ete.,
veces mayor.— Sea el nimero 2 unidades, 4 décimos, que
quiero hacer 10 veces mayor. ;Qué haré?—-Trasladar la coma
un lugar 4 la derecha. -- Haciendo esto obtengo 24: el nimero
4 que antes ocupaba el lugar de los décimos ha pasado & ocu-
par el de las unidades; se ha hecho 10 veces mayor;— el ni
mero 2 que ocupaba el de las unidades ha pasado 4 ocupar el
de las decenas: se ha hecho también 10 veces mayor. Luego
todo el nimero decimal ha quedado multiplicado por diez, 6
hecho diez veces mayor.

Para multiplicar un nitmero decimal por 10 se corre Ia coma un
lugar d la derecha.

2.0 BEyeEMPLO. — Tengo el mimero decimal 72,6543 que quie-
ro hacer primero 100 y después 1000 veces mayor,
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Corriendo la coma uos 1ugares 4 la derecha, cada uno de los
Ordenes de unidades del nimero ha quedado multiplicado por
100, y por consecuencia el decimal ha quedado multiplicado por
el mismo ndmero:

126543 X 100 = 7265,43.

Corriendo la coma tres lugares 4 la derecha, tenemos el ot
mero 1000 veces nayor: 72654,3.

Obsérvese que para hacer al mimero 100 Y 1000 veces mayor
hemos corrido la coma tantos lugares hacia la derecha como ceros
acomparnian d la unidad.

14. — Como se hace 4 un niimero 10, 100, 1000, cte. ve=
ces mas pequeno.

ler EJEMPLO. 121642 : 10 = 121,64,2.

Si corremos la coma un lugar 4 la izquierda tenemos que cada
uno de los 6rdenes de unidades, y por consecuencia todo el ni-
mero, se hacen 10 veces menores. En efecto: Las unidades de
mil han pasado & ser centenas, las centenas & decenas, las dece-
nas & unidades, las unidades 4 décimos, los décimos & céntesi-
mos y los centésimos & milésimos: todo el nimero se ha hecho
10 veces mds pequeio.

20 ESEMPLO. 121642 : 100 = 12,1642
Los diversos_érdenes de unidades se han hecho 100 veces me-
nores, al correr la coma dos lugares 4 la izquierda.

3.r BEjEMPLO. 121642 : 1000 = 1,21642.

Corriendo Ja coma tres lugares 4 la izquierda tenemos al
nimero hecho 1000 veces més pequeno.

Luego para hacer & un nmimero decimal 10, 100, 1000 veces
menor, se corre la coma tantos lugares & la izquierda como
ceros acompanan & la unidad, 3
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15. — Adicion de niimeros decimales. — Sea sumar:
3 unidades, 547 + 0 unidades, 291 + 8 unidades 346,

>ara efectuar la operacion dispongo los sumandos como en
la adicion de nimeros enteros; es decir, los diversos Ordenes
de unidades correspondiéndose en columna vertical.

Empiezo la suma por el orden inferior: 7 mi- 3,641
16simos + 1 milésimo + 6 milésimos, son 14 mi- 0,291
lésimos: en 14 milésimos hay 4 milésimos y un 8436
eentésimo; eseribo los milésimos debajo de los b
milésimos, y reservo los centésimos para sumar- 12,274

los con los de su especie.

Un centésimo -+ 4 centésimos -+ 9 centésimos + 3 centé-
cimos son 17 centésimos. En 17 centésimos hay 7 centésimos
y 1 décimo. Escribo los centésimos debajo de los centésimos,
y reservo los décimos para sumarlos con los de su especie.

Un décimo + 5 décimos + 2 décimos 4 4 décimos = 12
décimos, 6 1 entero y 2 décimos. Escribo los décimos debajo
de los décimos y reservo 1 unidad para sumarla con las nni-
dades.

EJERCICIOS. N.” 53.

Colocar la coma en los nimeros signientes:

A. 15 décimos !B 3512 décimos
904 centésimos 85647 diez milésimos
318 décimos 1912 milésimos
1617 milésimos 7818 diez milésimos
8343 centésimos 8343 milésimcs
9008 milésimos 93184 diez milésimos
C. 1695 centésimos 0. 18077 centésimes
8647 décimos 130008 milésimos
831483 milésimos 134304 lLiez milésimos
143412 diez milésimos €2930009 cien milésimos
87043 centésimos 930000608 millonésimos
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Una unidad + 3 unidades + 8 unidades, son 12 unidades:
escribo 12 en su lugar correspondiente,

Coloco en el resultado la coma decimal en columna con la de
los sumandos y tengo 12,274.

16. — Regla general para la adicion de nimeros de-
cimales. — 1.0 Se colocan los sumandos uno debajo de otro
de modo que se correspondan en columna vertical las unidades
de la misma especie;

2.° Se suman como si fueran nimeros enteros;

3.° Se coloca en la suma la coma decimal en columna eop
las de los sumandos.

17. —Sustraccion de nameros decimales,
Quitar 3,584 de 7,296.

T e e s o
EJERCICIOS. N.* 54,

Efectuar las siguientes adiciones:

A. 85 B 195 @ 3156 D. 319 | m, 1438 | F, 81448

6,1 [ 23.4 4237 | 4,95 27,43 14,93

9,4 87,8 843,9 | 4,38 99,04 90,87

5,8 93,7 1489 | 975 19,05 83,06

9,9 99,9 321,8 | 8,98 9,01 90,05

G. 0345 | BN 14319 | N, 194319 | 3. 83432 | K. 3,0008 | L. 0,31494

8,005 9,836 82,126 | 9,1438 46314 8,41319

14,308 7,005 8,003 8,0021 19,3189 9,38418

7,943 18,309 6,082 19,8004 0,8143 8,14937

14,848 | 0,415 144,937 3,0889 09148 | 918943

M. 84 ’ N. 38 |o. 94613 | M.  19,83648 | W. 1933846
19,05 14,26 143.6 9,648 0,423

3,432 9,003 8,13 318,0075 4326989

8,928 0,947 94,956 18,628 6,83216

132,402 | 14,999 489,648 6,43898 | 3188,91438
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Colocados los nimeros decimales como 7,296
si fueran enteros, empiezo la sustraccién 3,584
* por la derecha: 3712

4 milésimos de 6 milésimos son 2 milési-
mos; escribo 2 debajo de ‘03 milésimos.

8 centésimos de 9 centésimos es 1 centésimo; escribo 1 debajo
de los centésimos.

Como no se puede restar de 2 décimos 5 décimos, tomo una
unidad que vale 10 décimos y la agrego & los 2 décimos del
dividendo: 12 menos 5 son 7 décimos; escribo 7 debajo de los
décimos.

Habiendo quitado una unidad de 7 unidades, tengo reducido &
6 este minuendo parcial: 6 menos 3 son 3; escribo 3 debajo de
las unidades.

Coloco la coma en columna eon las del minuendo y sustraen-
do, y obtengo 3,712.

18. — Regla general para la sustraccion de los niime-
ros decimales. — Para restar niimeros decimales:

1.> Se coloca el sustraendo debajo del minuendo de modo
que se correspondan los diversos 6rdenes en columna vertical;

EJERCICIOS. N.° 55.

Efectuar las siguientes sustracciones:

A. 898 B. 128321 C. 82,6429 D. 87,89865
67,8 19,438 81,8432 2,937

35,8 943,864 2,0005 3129,832682

24,5 86,999 1,8937 437,942865

99,82 837,628 10,4328 43.63215¢8

8,36 631,129 9,8769 48651321
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2° Se restan como si fueran enteros;
3.2 Se eoloca la coma en columna con las del minuendo y
sustraendo.

19. Multiplicacion de niimeros decimales,—

1er. BEJEMPLO. -~ Multiplicar un nimero decimal por un en-
tero. 6,27 < 4

Prescindo de la coma del multiplicando 6,27

y efectiio la multiplicacion como si multi- 4

plicando y multiplicador fueran enteros. 25 08
2

Obtengo 2508 de producto.

Pero al prescindir de la coma en el multiplicando, he hecho
100 veces mayor & este factor; luego el producto obtenido debe
ser 100 veces mayor que el verdadero.

Para tener el producto verdadero debo hacer 100 veces me-
nor al numero 2508. Separo por medio de la coma decimal
las dos cifras de la derecha y tengo: 235,08. Luego para multi-
plicar un nimero decimal por un entero, se multiplican como si
fueran enteros, separando en el producto tantas cifras como
cifras decimales tiene el multiplicando.

2. Eyeypro.—Multiplicar un enfero por un decimal: 10 x 0,8.
Sabemos que el producto no varia aunque se cambie la colo-
cacion de los factores. Luego 10 x< 0.8 es igual 4 0,8 > 10.

Queda este caso reducido al anterior.

3.er EyeMrLo.—Multiplicar un ndmero decimal por otro de-
cimal: 3,04 < 2,6.

Efectuo la operacion como si los niimeros 3,04
fueran enteros, y obtengo 7904 de producto. 2,6
Pero el multiplicando 304 es 100 veces ma- 1824
yor que 3,04. 608

Y el multiplicador 26 es 10 veces mayor A
que 2,6. Luego el producto 7904 es 1000 7,904
veces mayor que el verdadero.
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Es necesario dividirlo ¢ hacerlo 1000 veces menor, separan-
do tres cifras decimales: 7,904.

Para multiplicar un numero decinal por otro decimal, se mul-
tiplican como si fueran enteros separando en el producto tantas
cifras como cifras decimales haya en el multiplicando y multi-
plicador juntos.

. 20.—Regla general para la multiplicaciéon de nimeros
decimales.

1.° Se multiplican como si fueran niimeros enteros.

2.0 Se separan en el producto tantas cifras decimales como
las que tienen juntos ambos factores,

21.— Division de un decimal por un entero.

1.er EyeMpPLO.—Dividir el nimero decimal 63,36 por el nitme-
ro entero 16. -

Dividamos 63 por 16. 63,36 | 16
Kl cociente es 3; el resto 15. 153 3,96
Contintio la division bajando la cifra 96
de los décimos: 3. V|
EJERCICIOS. N.° 56.
Efectuar las siguientes multiplicaciones:
A. 2,4 105 | B 1782 36,7 6. 9,67 4.78
3 4 6 15 3 f
B. 52 431 B. 54 231 EE. 6739 95476
4,6 0,8 8,19 40,08 51,917 10,67
C. 8,5 3,6 F. 6,8 7.879 L 0312 7,54
3,4 4,5 2,5 6,954 6,1 2,191
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Como encuentro décimos en el cociente, coloco 1a coma de-
cimal después del cociente entero. Dividiendo 153 por 16 ob-
tengo 9 de cociente y 9 de resto.

Bajo los 6 centésimos, divido 96 centésimos por 16 y obtengo
6 de cociente y 0 de resto.

1.2 REGLA. Cuando el divisor es entero y el dividendo decimat
se ejecuta la division como en el caso de niimeros enteros, poniendo
la coma decimalen el cociente cuando se baga la cifra de los déci-
mos del dividendo.

2.> EseMPLO.—Una fraccion decimal 0,81 por el nimero en-
tero 6.

Empiezo por escribir el cociente en- ; 0,87 | 6
tero 0 y la coma decimal. 270,14
Dividiendo 8 (décimos) por 6, obten- 3 ‘

go de cociente 1 (décimo,) y de resto 1
(décimo). Bajo el 7 (centésimos).

Divido 27 (centésimos) por 6, y obtengo 4 (centésimos) de co
ciente y 3 (centésimos) de resto.

2.2 REGLA. Cuando no hay uwidades enteras en el dividen-
do, se pone 0 al cociente y se divide solo la parte fraccionaria.
El cociente es una fraccion decimal.

22, — Division de dos nimeros decimales.

l.ec EJEMPLO.— Dividir 82,456 por 27,2.

Suprimiendo la coma decimal del divisor, obtengo 272, nu-
mero 10 veces mayor que el dado 27,2. Por compensacion
corro la coma del dividendo un Jugar hacia la derecha y ob
tengo 824,56.

Ahora bien, como sabemos que si el dividendo y el divisor se”
multiplican por un mismo niimero, el cociente no altera, ten-
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dremos que el cociente de 82,456 : 27,2 es el mismo que el de
824,56 : 272.
Queda la operacién reducida al easo anterior.

2.> EjgMPLO. 4,96 : 0,0272.

Suprimiendo la coma del divisor, obtengo 272, niimero 10.000
veces mayor que el propuesto. Por compensacion corro la
coma en el dividendo cuatro lugares hacia la derecha; pero
ecomo no hay en él més que dos cifras decimales, debo agregar
dos ceros para tener el cuarto rango. El dividendo queda asi
convertido en 45,600.

La operacion queda, pues, reducida al caso general de dividir
enteros.

REGLA. — Cuando dividendo y divisor son niimeros decimales,
se suprime la coma del divisor, pero se avanza la coma del divi-
dendo tantos lugares d la derecha como cifras decimales tiene el
divisor.

23 — Division de un entero por un decimal. — Dividir
468 por 3,45.
Suprimiendo la coma del divisor, 46800 3,45

obtengo 345, nimero 1000 veces 1230 135
mayor que el dado. 1950

Para que el cociente no altere, 1950
debo multiplicar el dividendo por 225

100, 6 sea_por la unidad seguida de
tantos ceros eamo cifras decimales tiene el divisor.
Dividir 468 por 3,45, equivale & dividir 46800 por 345.

REGLA. -- Para dividir un-eptero por un decimal se suprime la
coma del divisor y se agregan ¢la derecha del diwidendo tantos
ceros como cifras decimales tiene el diisor.
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24%.— Cuando la division es inexacte,— Sea dividir 22
por 0,7.

Suprimiendo la coma del divisor y agregando un cero al di-
videndo, tengo que 22 : 0,7 es igual & 220 : T,

Divido: 220 |7

220 dividido por 7da 31 de 10 | 314285714
cociente y 3 de resto. Pero co- 30
mo una unidad tiene 10 déci- 20
mos, 3 unidades tendran 3 ve- 60
ces 10 décimos que es 30 déci- 40
mos; dividido por 7, es igual 4 4 50
décimos y sobran 2 décimos: es- 10
cribo 4 décimos en el cociente, 30

Siendo .1 décimo igual 4 10 20
centésimos, los dos décimos ob-
tenidos de resto serdn iguales & 2 veces 10 centésimos que sor
20 centésimos; 20 centésimos : 7 = 2 centésimos y sobran 2:
escribo 2 al cociente y reservo los 2 centésimos.

Procediendo de un modo semejante con los restos sucesivos
obtengo de cociente total 31 ,A285714. ...

Cuando en la division de nitmeros decimales hay residuo, se
agregan ceros @ los restos sucesivos; cada cero aumenta un lugar
decimal al dividendo y otro al cociente.

EJERCICIOS. N.* 57.

A. 3205 :5 |JE. 3546 :123 | ©. 15628 . 315 | .  3562,396 : 100
288 : 6 857,89 : 322 8,3129 : 126 85432,87 : 1000
39,48 : 12 5,128 : 8 91,438 : 87 92689,47 : 10000

853,7 : b6 61,789 : 38 765,28 : 10 6431,286 : 100000



. 2154 :76 | F. 83,129 : 3,542

3,19684 : 1,72 99999 : 3,33
56,285 : 2,15 867,280 : 4,25
3,1476 : 3,25 91,286 : 1,329

B 20:05 | 3. 22:011

48 : 0,6 484 : 0,12
60 : 0,12 999 : 0,003
144 . 0,24 540 : 0,6

NUMERACION DECIMAL

S

l

@ Bomrar T

632,867 : 1,34
672,998 . 3,567
0,8329 . 0,327
0,83129 : 0,837

. 3,15

bl

§E2-9T

3,33
4,28

19

B3 3,129 : 1,342

0,854 : 0,322
0,543 : 0.128
0,999 : 0,003
RE. 222 (L%
31:0,6

4854 : 0,423

6544 : 0,44
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XII. — EL SISTEMA METRICO DECIMAL.

EL METRO.

1.— Las medidas.

1.— Las dimensiones. — Largo, ancho, alto.— Un bas-
ton es mas 6 menos largo.

Una tabla es mas ¢ menos
ancha.

Un muro es més 6 menos
alto.

El largo, €l ancho y el alto
constituyen las dimensiones
de un cuerpo.

2. — La Superficie. — Yo
puedo considerar solo una di-
mension en un cuerpo, y decir, por ejemplo, esta mesa es larga.

Pero si miro también el ancho, veo dos dimensiones: examino
la superficic de la mesa.

Digo, pues: las superficies de los muros, las superficies de
las puertas, etc., ete.

Una superficie tiene dos dimensiones.

3. —El voliimen. — Un embalador mide una caja: toma su
largo, su ancho y su alto (6 profundidad): es decir, mide el
espacio ocupado por la caja.

El espacio ocupado por esta es su voltmen.

Ill volimen tiene fres dimensiones.
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4.— La capacidad. —La caja estd vacia. Si se la quere
llenar de trigo, por ejemplo, serd necesario saber qué cantidad
puede contener. Esta cantidad dependerd del espacio que en-
cierra la caja y que puede ser ocupado por el trigo.

Es menester, pues, medir lo que la caja puede contener 6 sea
su capacidad.

5. — El peso.— La caja llena de trigo es més dificil de mo-
ver que la caja vacia. Si en lugar de poner granos de trigo,
se pone granos de plomo, el volttinen serd exactamente el mismo:
la. capacidad no habré cambiado, pero el transporte se habré
hecho mas difieil.

Sera necesario apreciar 1o que pesa la caja llena.

6. — La moneda. — Esta caja llena de trigo 6 de naranjas
serd vendida por cierta cantidad de oro ¢ de plata.

Esta cantidad de metal dada en cambio del contenido de la
caja se llama moneda.

7.— Las pesas y las medidas. — Los hombres han tenido
que imaginar medios para contur las monedas, para pesar las
mercaderias, para avaluar la capacidad de los objetos huecos,
para medir los voltunenes, las superficies, el largo de los
cuerpos.

A la reunién de estos medios se la denomina Sistema de
pesas y medidas.

Cada naci6n tiene su sistema propio de pesas y medidas.

8. — El sistema uniforme de pesas y medidas.— Antes
Je 1795 habia la mayor variedad en las pesas y medidas en
ias diversas naciones. Pero en aquel aio la célebre Convencién
Francesa adopté un sistema uniforme, arreglado por los mate-
maticos mas notables de la Francia, sistema que recién fué
puesto en vigencia el ano de 1340.
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9. — El sistema métrico. — Para no herir el amor propic
nacional de ningiin pueblo, los sabios adoptaron como base del
sistema una parte pequeinisima de la medida de la tierra; 4 esta
base le dieron el nombre de metro de una palabra griega que
significa medida.

El metro sirvié para medir el largo, el ancho y el alto de los
objetos, y por consecuencia su superficie y su voliumen.

Enseguida un pequesio voliumen de agua pura medida por medio
del sistema métrico, fué pesado y tomado como unidad de peso.

Luego este mismo peso sirvio de base para el sistema mone-
tario.

De manera que todas las medidas tuvieron por punto de par-
tida el metro.

Por esto al sistema de pesas y medidas basado en el metro, se
le llama sistema métrico.

10. — El sistema métrico decimal. — Estas medidas fue-
ron contadas por decenas, pov centenasy por millares. Se las
dividio también en décimos, centésimos, milésimos, etc.

El sistema métrico fué, pues, un sisten:a decimal,

2.—El Metro.

11.—El metro.—Una aldea-
na compra telas en una tienda.
Para darle la cantidad pedida,
el comerciante mide la tela con
una regla de madera de un lar-
go determinado.

Esta regla que se ha tomade
para comparar Jos objetos, y
que en toda la Repiblica tiene
la misma longitud se llama
metlro,
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Se tendrd 1 vez, 2 veces, 20 veces el largo de la regla; 0 1
metro, 2 metros, 20 metros.

Un carpintero mide la madera con un metro. Un cerragero
mide el hierro con un metro. El carpintero, el zapatero, el sas-
we, el albanil, todos los obreros tienen necesidad del metro.

12. — Como se ha obtenido el metro. —Los sabios han
imaginado grandes circulos
que pasando por los polos, di-
viden & la tierra en partes igua-
les: estos circulos se llaman
meridianos. Dividiendo el cuar-
to de uno de estos meridianos
en diez mullones de partes igua-
les, se ha obtenido una medida
pequeia que es el metro.

El metro es, pues, igual &
la diez millonésima parte del
cuarto de meridiano terres=-
tre.

El primer metro se construy6 de oro, platinoy plata, con el
fin de darle mayor durabilidad y conservarlo inalterable.

POLS NORTE

13. — Los multiplos del metro.— Se cuentan los metros
como todos los demés objetos, pero los grupos de 10, 100, 1000
y 10000 tienen nombres particulares:

1. — El decimetro. — Diez metros hacen un decdmetro (deca,
diez).

10 metros = 1 decdmetro 60 metros = 6 decametros
20 » = 2 decamelros 70 B v g P

30 » =t » 30 e — »

40 » = 2 90 g Y »

50 » =D » 100 T E )

Diez decdmetros son iauales d cien metros.
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2. — EI hectémetro. — Cien metros hacen un heetémetro
( hecto, cien).

100 metros hacen ...... 1 hectdmetro
200 » P 2  hectOmetros
300 » o T & >

400 » S 4 »

500 » By ety 5} »

600 » » 6 »

700 » » h bl S »

800 » e 8 »

900 » TR R L o R 9 »
1000 » R AT M 10 »

Diez hectimetros son iguales d mil metros.

Se cuenta generalmente por hectometros para medir las dis-
fancias pequenas.

3. —El kilémetro. — Mil metros hacen 1 kilbmetro (kilo, mil)

1000 metros hacen ...... 1 kilometro
2000 » RSN d o 2 kilémetros
3000 > e R 3 »

4000 » b T 4 »
5000 » e e 5] »
6000 » s AR 6 »

7000 » e e % »
8000 » A e s 8 »
9000 » et K M 9 »
]0000 » b R [ 10 »

Las grandes distancias se las mide por kilometros. En los
caminos se colocan mojones de mil en mil metros de distancia.
Si un pueblo estd & 10 kilometros de otro, hay naturalmente



SISTEMA MITRICO 25

entre los dos 10,000 metros de distancia, 1o cual no es muy poco
que digamos.
Un hombre caminando 4 buen paso puede andar 5 kilometros

en una hora; de modo que para recorrer los 10 kilometros ne-
cesitard dos horas por lo menos.

Diez kilometros, 6 diez mil metros ha-
cen un miridmetro (miria, diez mil).

2 miridmetros -haeen .... 20000 metros
3 5 >\ ...% 30000 >
4 4 » ‘} ..... 40000 »
5 » S 50000 »
6 » » 1....160000 »
7 » ¥ e 10008 »
S » f» |.... 180000 »
9 » | » 90000 >
10 » » 100000 »

El muzametro es una meihda menos u:ada que el kilometro
el hectémetro y el decdmetto :
\ ¥

14.— Cémo se cscriheﬁ en cifrag los miltiplos del
metro. — Cuando se escriben en cifras los multiplos del metro,
los decametros ocupan el lugur de las decenas, 1os hectome—
tros el de las centenas, los kllomurqs el de las unidades de .
mil, y los miridmetros el de las decends de mil.

Sea mil cuafrocientos cuarenta y seis' metros.

7  Em Hnm Dm m

NET 0T Yy Tk VRN, G L V4] 4653
Km. por kilometro, Hm. por hectometro, Dm. por decametro, m.
por metro; 1o que no me unped}ra leer: mil cuatrocientos cuaren-
ta y seis metros.
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Si se habla de decdmetros, los decametros serdn las unidades
Km. Hm. Dm,

y se tendras e oo e /o enin 4 a1e : i l 4 l 4 ! ,6 metros,

Leeremos entonces: ciento cuarenta y cuatro decdametros 6
metros.

Kwm. Im
Si se habla de hectometros se escribe: 1| 4 |,46 wetro
y seleerd: 44 hectometros, 46 metros.
Si se habla de kilometros se escribira: 1 K., 440 wetros,

y se leerd: 1 kilometro, 446 metros.

REGLA.—Para escribir las cantidades métricas, se procede co-
mo si se tuviesen fracciones decimales, leniendo cuidado de colo-
car la coma después de las letras Km., Hm., Dm. ¢ m., segin
sea la unidad adoptada.

15.— Los submuiltiplos del metro. — Las medidas menores
que el metro han recibido nombres especiales.

1. — Eldecimetro. — Si se divide un metro en diez partes igua-
les, cada una de estas partes serd un décimo de metro. Pero en
vez de un décimo, dos décimos, tres décimos, etc., de metro,
decimos: un decimetro, dos decimetros, ete.

El decimetro es la décima parte del metro.

2 3 4 5 6‘ Z 8{ ol 10
! L i 1 T it =i
ATV LA R TR LA A R MM L P D AR M P R AT AR

5%

Diez decimetros hacen un metro.

Se escriben los decimetros como los décimos, teniendo cuida-
Jo de colocar la coma después del nimero de metros.

Sea: un metro, cuatro decimetros. Escribiré: 4 m., 4 dm.

2. — El centimetro. — Si tomo un decimetro y lo divido en
diez partes iguales, cada parte serd 1 décimo de decimetro. Y
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como en 1 metro hay 10 decimetros, y en 1 decimetro hay 10
décimos de decimetro, en un metro habrd 10 veces 10 décimos
de decimetro que es 100 décimos de decimetro.

Cada una de estas partes serd un centésimo de metro, 6 un
centimetro.

Un metro tiene cien centimetros.

Se escriben los centimetros como los centésimos.

Un wmetroy dos centimetros, es decir 1 (metro) 0 (decimetro),
2 (centimetros) se escriben......... Aw.,02cm.

3. — El milimetro. — Si divido wun centimetro en 10 partes igua-
les, tendré 10 décimos de centimetro.

100 centimetros (1 metro) serdn 100 veces 10 décimos de cen-
timetro que son 1000 décimos de centimetro.

Cada una de estas partes serd un milésimo de metro 6 un
milimetro.

Un metro tiene mil milimetros.

Se escriben los milimetros como los milésimos.

Un metro y cinco milimetros, es decir, 1 (metro)0 (decimetros),
0 (centimetros) 5 (milimetros) se escriben: An., 00Smm.

Bl milimetro es diez veces mayor que el centimetro.

El centimetro es diez veces mis pequeiio que el decimetro.

El decimetro es diez veces mds pequenio que el metro.

16. — Tabla de los multiplos y submiiltiplos del metro.

o “ 1 Miriametro. (Mm.) =10,000m, 610K m, l
2 )= |1 Kilémetro. (Km) = 1000= 610H=
£ z _I 1 Hectémetro. Hm,) =--100m, - 610D =
z — 1 Decametro (Dm.) = 10 =,

‘ 1 melro | (M) = 18,

g [T Decimetro. (dm.) = 0m1 610em,

E |1 Centimetro. (em.) = 0201 610 mm,

F [T Milimetro. (mm.) = 0 =, 001
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17. — Operaciones. — Las cantidades métricas pueden ser
sumadas, restadas, multiplicadas ¢ divididas.

Las fracciones de metro se cuentan como si fueran deci-
males.

18. — Cambio de unidades 6 conversion: Adicion. —Pero
hay una observacion importante que hacer: ¢Qué unidades
hemos de contar? Metros? Decédmetros? Hectometros? Kilo-
metros?

Si se quiere sumar 45 metros y 156 metros, se dice simple-
mehte.. ... ol e 45m. + 156 m. = 201 metros.

Pero si se tienen para sumar 45 metros, 5 decdmetros, 6 hec-
tometros, serd imposible efectuar directamente la adicion, pues
sabemos que no se pueden sumar sino cantidades de la misma
especie.

Por consiguiente debemos reducir los nimeros dados & una
misma especie.

S LONAIGIIOR: . . oo oot il 45 metros
Convirtiendo los Dm. en metros.... 5 Dm. 50 metros
Convirtiendo los Hm. ... 6 Hm. 600 metros

Totats= 6935 metros

6 Hm. 9 Dm. 5 metros.

Si tenemos que sumar: 85 metros, 35 Dm., 46 Hm., 95 Km.

escribiremos: 85 metros
SO e et 350 >
ATOITT o sy seo isalliragion 4600 >
OIGEIGIIN  bis & 0o wiats 95000 >

100035 metros
6 100 Km., 035 metros.

19. — La sustraccion. — Sea restar 2 Hm., 8 Dm. de 3 Km
54 Dm.
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Tomando el Hm. como unidad en el primer nimero decimal,
tenemos que 2 Hm. 8 Dm. es igual 4 2Hm., §; y tomando como
unidad el kilometro en el segundo tenemos 3 Km., 54.

Para restar estas cantidades es menester reducirlas & la mis-

ma especie.
Reduzcamos entonces los kilometros & hectometros:

3Km. = 30Hm. En 54 Dm. hay 5 Hm,, 4.

Entonces diremos: 35 Hm., 4, menos 35Hm. 4
2Hm.,8, esigual 4 32Hm.,6 ......... 2Hm. 8
Luego 3 Km., 54 Dm. — 2Hm. 3Dm. =  32Hm. 6
32Hm., 6.

Luego: para restar cantidades métricas se las reduce previa-
mente d la misma especie, procediéndose después como en la sus-
traccion de nimeros decimales.

20. —La multiplicacion. — La multiplicacién se efectia lo

mismo que la de nimeros decimales.
¢Cuéanto cuestan 5m, 60 de tela, & 2§, 25 el metro?

Precio de 1 metro : 2,25 § ....... . 225 8
Precio de 5m.,60: 2,25 § > 5.60. 5,60 §
Como tengo dos cifras decimales en 13500
cada factor, separo cuatro en el produc- 1125
to 1260000, y obtengo 12,6000 §. 12,6000 %

Luego el precio de 5m. 60 de tela & 2,25 & el metro, es
12,6000 %.

21.— La division. — En la divisién de nimeros métricos se
sicuen los mismos procedimientos que en la division de nime-
ros enteros y mimeros decimales.
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Sea repartir 73 metros de tela entre 6 personas, ¢Cuénto debe

recibir cada una?

Efectuando la divisién obtengo % |6
2 . - . —4
prumero 12 de cociente y 3 de re- 15 | 12,5
siduo. Agrego un cero al residuo 30
y divido por 6 el numero resul- 0
tante: obtengo 5 de cociente y 0
de residuo.
A cada persona toca entonces 12 m., 5 de tela.
EJERCICIO. N.* 58.
1.° Escribir en cifras tomando el metro por unidad,
A. 3 metros 6 decdmetros B. 4 Dm, 6 dm. C. 46dm.
15 > 8 centimetros 3 Hm. 5 m. 475 cm,
12 » 636 milimetros Dm, 67dm. 6 mm.

2.° Escribir en cifras tomando e} kilometro por unidad:

A. 54Km. 3Hm. | B. 3 Mm. 5 Hm, | C. 6 Km. 37
6 Km, 9 D, 64 Mm. 65 Dm,
16 K, 6513 m. 8 Mm. 47 Hm.| 992 m.
3°. Convertir en metros:
A, 2Dm. | B 8 Dm. , €. 5 Mm.
3 Hm, Tk, 36 Km.
7 Dm, 15 Dm. 34 Din.
14 Hm, 12 Km, 3 Km.
E. 5 Hm., 4 ., 4 Mm. G.
3 Km. 62 9 Mm.
8 Kui, 025 12 Mm.
3 Muw, 124 m,

D.55 Hmn. 4 m.
72 Mm. 9 Dm
72 Dm. 6 m.

.

ll).

|

6 Mm., 35
T2 i =2

5 Hm., 36
7 Mm,, 51

3 Mm
245 Km,
845 Dm.
25 Km. 4 Hm.
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22. — Las medidas ficlicias. — No se construyen hectome-

408, kilometros ni miridmetros, porque serian medidas demasia-

1o grandes para poder ser manejables: estas son medidas ficti-
cias, es decir que no existen realmente.

23. —Medidas reales. — Las medidas que se construyen (el
Dm., el m., el dm., el em. y el mm.) se llaman medidas reales.

24. — El metro. — Se construyen metros de diversas formas:

1.2 Bajo la forma de una regla plana de madera.

2'0 Bajo la forma de una regla cuadrada.

3.0 En piezas, 6 plegable.

Los albaiiles, los carpinteros, los pintores, etc., que tienen
aecesidad de usar constantemente el metro, emplean el de esta
dltima forma

EJERCICIO. N.° 59.

1°. LEfcctuar las adiciones siguientes:

&. 3m.,62 + 4m,J0 + 16m.,,6 + 3m, 45
EB. 45 m. 4 0,4 )+0m,08+6m 75

€. 2Dm,8 4+ 5m. + 15m. + 3Dm., 52

B>, SDm 54 7Tmwm. + 17Tm. 4 6 Dm., 6

B. 5Km,9 + 3Km, 125 + 12 Km, 64 + 18 Hm.
¥. 5Hm. 3 + 4 Hm., 9 + 1560 m. 4 46 m

6. 7Hm.9 + 4Km., 236 + 15 Km.,64 + 81 Hm,
H. 9Hm.,5 + 6Im.,7 4+ 2Dm,, 4 15 m.

2.° Lfectuar lag signientes substracciones:

A, -13m — 8m; | E. 3 Km. 450 — 237 m.
B. 5{Tm — 89 | F. 516 Km.,2 — 13625 m.
C. 9Dm, — 6 Hm. &. 800 Km. — 119 m.

D. 59Dm. — 2 Hm. | B 680 Km. — 24 Hm.

B, 47Dm. — 1l m.,5 ‘ M. 54Hm. — 15 dm.
J. 83cem. — O0m., 225 | N, 46dm., — 3m.,6
K. 9 m, 43 — 53 cm. 1 @. 95Km. — 75 dm.
L. 8m,72 — 45 cm. . 79Km. — 12dm,



32 SISTEMA MIETRICO

El metro de tela puede arrollarse facilmente.

En los metros, los constructores graban las divisiones en dece
melros y en centimetros numerandolos de 10 en 10.

A menudo se graban sobre el primer decimetro las divisiones
en milimetros.

Constriyense también medios metros y dobles met: os.

25. — El decametro. — Se construyen decdmetros de cinta y
de cadena, para medir los campos y los caminos,
El decdmetro de cadena se llama cadena métrica.

26. — El decimelro. — Para el uso de los dibujantes se cons-
truyen pequenas reglas de wno 6 dos decimetros destinadas &
medir pequeiias longitudes en el papel.

27. — Las medidas itinerarias. — Las medidas destinadas
para apreciar la longitud de los caminos, campos, etc., se lla-
man medidas itinerarias. La unidad de las medidas itinerarias
es el kilometro.

3.° Flectuar las siguientes multiplicaciones:

A, 4m x 2 f D. 37Tm., 25 < 4 } G. 2 Km., 45 x 21
B. 57 m. < 3,1 E. 6Tm., 57 < 6 Ei. 41 Km,, 250 < 2
Co 81,25 ) B, 3m. 6756 < 2,4 l L. 4Km.,5 x 4

B. 45 Km., 72 < 6 RE. 73 Hm., 78 x< 2

E<. 58 K., 655 > 8 67 D, 62 < 5
B.. 166 Km., 8 > 9 2Dm.,8 < T
4." Efectuar las siguientes divisiones:
Aa. 8 {7 | Hi. 10.000,000 m. : 5.130,740
ES. Sal, S B, 1m., 949 : 6
g 35 Dm. : 4 -, Om., 326 . 12

B 57 Mm. : 8 1] Om., 027 : 12

B. 46,000 Km. : 360 ’ EE. 25000 Km. : 40
B L Km., 111 ¢ 25 N. 8456Km., 222 : 35
vh. THE R, 1L : 20 | €. 486 Km., 375 : 30
k.. 8553 e 96§ 3 E>. 8976 Km. 18
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28. — Las antiguas medidas de longitud. — La unidad
fundamental de las medidas de longitud era antignamente la
vura.

Una vara tiene lres pics.

Un pie doce pulgadas.

Una pulgada doce lineas.

Una Ynea doce puntos.

Son maultiplos de la vara:

La cuadra que tiene ciento cincuenta varas; y la legua que
tiene cuarenta enadras

29 — Lalegua. — La antigua unidad de las medidas itine-
rarias era la legua.
Una legua tiene 5 kilometros.

30. — La legua marina.—La legua marina es may'or que la
legua terrestre. Su Jongitud es de 5 kilbmetros 555 metros.

31. — La' milla marina. — La milla marina es mds larga
que un kilémetro. Siendo igual 4 la tercera parte de la legua
marina, su longitud es 1 kilometro 852 metros.

32. — Fl1 nudo marino. -— Para conocer la velocidad de los
navios, los marinos acostumbran & soltar en el mar una especie
de tridngulo atado al extremo de una cuerda con numerosos
nudos de 15 en 15 metros. Soltado el tridngulo, permanece in
movil bien pronto, y el navio al avanzar desenvuelve la cuerda
anudada: los marinos cuentan entonces cudntos nudos pasan
en 30 segundos 6 en la 120.2 parte de una hora.

Si por ejemplo el navio recorre 10 nudos en 30 segundos, ep
una hora recorrerd 120 >< 10 vudos 6 1200 nndos; pero come
un nudo tiene 15 m. los 1200 metros tendran 1200 veces 15 me
tros que son 18000 metros ¢ 18 kilometros.

El nudo marino tiene, pues, 15 metros.
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PROBLEHMAS.

EJERCICIO N° 60.

LAS CUENTAS DE JUANITA

La mds joven de las hermanas de Juan, Juanita, era ya grande, y acom
pafinha con frecuencia 4 su madre 4 efectuar las compras ¢notidianas. Apren-
dié prontc 4 comprar bien.

i =S¢ necesiluban para el trabajo diario delantales de algodén azul. Para un
delantul eran necesarios L m. 50 6 2 m. de tela, segiin el tamafio de Jas perso-
nas. Juanita compra el género suficiente para hacer 3 delanteles grandes y
3 chicos: (Cudntos metros debe pedir al comerciante?

2. — Se necesitaba cinta para los delantales. La cinta azul de hilo valia 10
centavos el metro; pero la pieza de 20 metros se vendia por & 1,50: Juanita
piensa que le conviene més comprar una pieza de una vez en lugar de com-
pirar 20 metros por separado. ¢Cudnto ahorra?

3.— Para hacer colchones se compran siempre retazos de tela de 4 m., 20
de longitud. ¢Cudnto cuesta la tela de un colchén si 50 centavos es el valor
de 1 metro?

4. — Se compran 4 Juanita 5 metros de género para hacerle una saya, ¢Cuén-
to cuesta sii. centavos es el valor de 1 metro?

5.— La mamé de Jnanita compra para si casimir negro 4 2 & el metro. Eila
necesita como su hija 5 metros, pues el casimir es mas ancho que la tela com-
prods para Inanita.  ¢Cudnto gasta la mamd? ¢Cudnto més costars sa saya
que la dc su hija?

0. =S¢ colupra también cinta de Jana para bordar los vestidos. Se nece-
sitan 4 metros para cada uno. Si ¢l metro vaie 10 centavos, gcudnto se
gasta por todo?

7.— En la tienda es menester acordarse también del paps. Se compra tela
para hacer 6 camisas. Cudntos matros de tela se compian si en cada camisa
entran 3 m. 60

. — Para adornar las camisas se compran 10 metros de cinta ¢Cudnto se
pagé por 1 metro silos 10 costaron 30 centavos?

9. — Juanita ha hecho sus economias y quiere comprarse un ajuar completo.
Ila comprado ya el lienzo necesario y quiere comprar la tela suficiente para
hacer 2 pares de sdbanas Pero necesita 12 metros de tela para cada par, si
pagé 40 centavos por cada metro, jeudnto dinero necesité?

10. — Queria también hacer 6 pares mds de sdbanas; ¢Cuénto necesitaba eco-
nomizar para comprar la tela necesaria?

11. — Necesitaba servilletas para la mesa. Juanita deseaba hacer 3 docenas.
Con 11 mecos podia hacer 1 docena. Siendo 80 centavos el valor de 1 me-~
tro zcudnto debia gastar por todo?
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12.— En el momento de hacer las sabanas Juanita se apercibe de gue
hay nn error, pues la pieza de tela tiene 35 centimetros menos. ‘En cuénto
debers disminuir cada sdbana?

13. — En fin Juanita consicuié lo necesario para tener un buen ajuar. Le
faltaban solamente los manteles para arreglar la mesa los dias de fiesta. Un
dia compré 4 manteles de 2 metros cada uno, 4 8 $ el mantel ¢(Cuénto pa-
g6 por el metro?

EJERCICIO. N.* 61.

EL METRO.

14. — Un comerciante vende 18 metros de tela para camisas por $713,75.
:Cudnto cuesta el metro? 2

15. — Necesitandose 3 metros para hacer nna camisa jcudnto es necesario
gastar?

16. — Un comerciante -comprs una pieza de tela de hilo de 104 m., 50, 4
razén de 55 centavos el metro. Vendié 4 retazos de 18 metros cada uno &
£ 1%25 el retazo; el restolo vendié 4 razén de 70 centavos el metro. ;Cuénto
gand

17.— El metro de tela para cortinas cuesta 75 centavos. Necesitdndose
21m.,85 para hacer una, ;Cudnto se gastard para hacer dos pares de cort:nas?

18. — Para hacer un vestido se compran 9m., 80 de género de seda 4 & 2,65
el metro. ¢Cudnto se gasta?

19. — Un retazo de terciopelo de 0 m., 75 de largo cuesta ® 2,25. ¢Cudl esel
valorde 1 metro?

20, — Se quiere adornar un vestido con blondas de & 1,45 el metro. ¢Cuéinto
debe gastarse si se necesitan 3 m., 60?

21. — ¢Cudl es el precio de 0m., 90 de cinta de seda si la pieza de 10 metros
cuesta 8 2,60?

92 — Cudntos metros de cinta se tendrs cop 75 centavos sila pieza de 10
metros cuesta $ 2,502

EJERGICIO N.* 62.

EL DECAMETRO.
v

23. — Un cultivador hace arar su eampo en una extensién de 28 Dm. 4 m.
2Cudnto debe pagar si se le cobra & 1,35 por metro?

24, — Un hacendado compré una vez § Dm 6 metros de tierra 4 razén de
25 centavos el metro; otra vez 9 Dm. 8 m. 4 20 centavos metro; una tercera ves
compr67 Dm 4 § 2,50 el Dm. ¢Cudnto pagéd por todo?

25 —Si 96 Dm. de tela cuestan & 14,40, ;Cuénto costard 1 metro?

26. — Se quiere abrir una caile que tiene 8570 m. de largo, colocando 4rbo-
les 4 5 metros de distancia; gdstanse para la obra $7,80 por Dm. ¢(Cudntos
drboles se necesitardn y cudnto serd necesario gastar?

27. — Se quiere saber cudnto cuesta 27 Din, de pafio si el metro vale $ 6,50.

— T DD
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X1V. — LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE. —EL METRO
CUADRADO.—EL AREA.

4.— Las dos dimensiones. — La superficie. — Un muro es
largo y ancho. Tiene pues, dos
dimensiones. Dos lados del
muro marcan el largo, y los
otros dos el ancho: tiene dos
dimensiones pero cuatro lados.

El espacio encerrado por
los cuatro lados es la super=
ficie del muro.

2. —El cuadrado. — Si los
cuatro lados hubieran sido

iguales, el muro hubiese teni-
do una forma cuadrada: largo y ancho fueran entonces iguales.

3. — El metro cuadrado. — Un cuadrado que tiene un me-
tro por cada lado, es un metro cuadrado.

El metro cuadrado es la unidad de las medidas de superficie.

4. — Los multiplos del metro cuadrado. — El decametro
cuadrado. — Se cuentan los metros cuadrados como los metros

ordinarios; pero sus multiplos no se suceden en la misma pro-
gresion.

Diez metros cuadrados no hacen un decametro cuadrado.

0
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Si tomo una faja de diez metros cuadrados no tendré 10 me-
tros sino solamente en dos lados; en los otros dos no tendré
mas que 1 metro.

Para obtener una figura regular y cuadrada necesitaré 10
fajas semejantes 6 10 veces 10 metros cuadrados, es decir 100
metros cuadrados.

Un decametro cuadrado tiene, pues, cien metros cuadrados.

5. — El hectometro cuadrado. — Cien decdmetros cuadra-
dos hacen 1 hectometro cuadrado, 6 100 veces 100 metros
cuadrados, es decir 10000 metros cuadrados.

Un hectometro cuadrado tiene 10000 metros cuadrados.

6. — El kilometro cuadrado. — Ciern hectémetros cuadra-
dos hacen 1 kilometro cuadrado 6 cien veces 10000 metros
cuadrados, es decir un millon de metros cuadrados.

Un Fkilometro cuadrado tiene 100 hectometros 6 10000 decdme-
lros 6 1.000,000 de metros cuadrados.

7.—Sucesion de los miiltiplos del metro cuadrado.—
Los miltiplos del metro cuadrado no se suceden como los del metro
lineal, de diez en diez, sino de cien en cien.

8. — Los sub-muiiltiplos. — Los decimetros cuadrados. —
Sobre un lado de un cuadrado de un metro, construyo un cua-
drado de wn decimetro por lado.

Este cunadrado es un decimetro cuadrado: tendré 10 en la
‘ongitud de un lado, pero me quedard aun una vasta super-
Eeje.
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b e 2 o 1 Decimetro

Un decimetro cuadrado (tamaiio real) dividido en centimetros cuadrados.

Yo puedo inseribir en el metro cuadrado diez bandas de diez
decimetros cuadrados semejantes & la primera.

Tendré, pues, en un metro cuadrado diez veces 10 decime- |
tros cuadrados 6 cien decimetros cuadrados.

El decimetro cuadrado no es, pués, la décima sino la centésima
parte del metro cuadrado.
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9. — Los centimetros y los milimetros cuadrados. —Asi
como el metro cuadrado no se divide en 10 sino en 100 deci-
metros cuadrados, el decimetro cuadrado no se divide en diez
sino en cien centimetros cuadrados. Y como el decimetro cua-
drado es la centésima parte del metro cuadrado, el centimetro
cuadrado es la centésima de la centésima parte del metro cua-
drado.

Un centimetro cuadrado es, pues, le diez milésima parte del
metro cuadrado.

Un milimetro cuadrado es un centésimo del centimetro cuadra-
do, 6 un millonésimo del metro cuadrado.

10 . —Sucesion de los sub-miltiplos del metro cua-
drado. — Los sub-mailtiplos del metro son de cien en cien veces
menores.

11. — Como se escriben los niimeros 0 cantidades de
superficie. — Puesto que un decdmetro cuadrado vale cien we-
iros cuadrados, un decdmetro cuadrado, mds dos metros cua
drados valdran eiento dos metros cuadrados.

Escribo 102 metros cuadrados abreviadamente, asi: 4102 m*.

En las cantidades de superficie se mecesitan dos cifras para
cada miltiplo 6 sub-mailtiplo del metro cuadrado.

- Un metro cuadrado, 2 decimetros cuadrados, se escribe:

4 m:*,02.

Si falta una cifra se le reemplaza por un cero.

Cinco metros cuadrados, setenta g cinco decimetros cuadrados
SeTeSCEIOTMREIIE | S T e e 5m. 75 dm.?

Sea sin embargo escribir el mismo niimero tomando el deci-
metro cuadrado por unidad.

Si se tratara de decimetros ordinarios, se diria 57 dm., 5; pero
como se trata de decimetros cuadrados, se debe avanzar ia
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<oma no un lugar sino dos 4 la derecha, y como entonces esta
desaparece, €sCribirfase.........o.eununs i, 575 dm.!

12. —Coémo se leen estas cantidades. — Necesitdndose dos
cifras para escribir cada una de las unidades cuadradas, al nd-
mero 1543 m.* 0257, se lo leerd descomponiéndolo en grupos de
dos cifras:

15 decdmetros cuadrados, 43 m.?, 2 dm.’, 57 em.”

Cuando se toma el metro por unidad, los decimetros ocupan el
segundo lugar después de la coma; los centimetros el cuarto y los
milimetros el resto.

El niimero 6 m.”, 0018 se lee: 6 metros cuadrados 18 cent{me-
tros cuadrados.

1. — Medidas agrarias.

13. — Ll &rea. — Ll wietro cuadrado es la wnidad de las
medidas de super-
ficie; pero para la
medicion  de los
campos, de las pra-
deras, de los bos-
ques, etc., se ha
convenido en to-
mar como base la
medida de cien
metros cuadrados, 9 sea el decametro cuadrado.

Considerado asf, el decdmetro cuadrado recibe el nombre de
area.

Se dice: 1 drea, 2 dreas, 3 4reas, etc., en vez de 100, 200, 300
eic., metros cuadrados. 15 dreas pueden escribirse: 15 Dm.? ¢
1500 m.’
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14. — La hectarea. — Cien dreas hacen una hectirea.

Una hectarea vale 100 areas, 6 100 decametros cuadrados 6
1 hectometro cuadrado, 6 10,000 metros cuadrados.

D:ez hectareas valen 10 veces 100 6 1000 areas, 6 1000 de-
cametros cuadrados. Cien hectdreas valdran cien veces 100 6
10000 areas.

25 hectareas, 4 areas, se escriben.......... 25 Ha, 04.
Si quiero escribir esta misma cantidad tomando el area por
PIA a1, .SeriDIEe RS o e e 2,504 areas.

15. —Los submuiltiplos del area; la centidrea. — ¢Cudl
sera la décima parte del area? Este décimo no serd un submiil-
fiplo de! drea puesto que el decametro cuadrado no se divide en
diez sino ep cien partes.

Tenemos centidreas. pero no decidreas.

Una centidrea vale la centésima parte de un decametro cua-
drado. 4 un metro cuadrado.

El metro cuadrado es, pues, el primer submiiltiplo del 4rea. Es
también el unico usado,

Se cuenta por centidreas como por metros; asf se dice: 2 cen-
tidreas, 6 centidreas, 56 centidreas, etc. de tierra.
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TABLA DE LAS MEDIDAS DE SUPERFICIE Y DE LAS

MEDIDAS AGRARIAS.

CoMo ; IUEDIDAS CoMO l
MEDIDAS DE SUPERFICIE, SE LAS SR LAS VALORES .
ESCKIBE | AGRARIAS. |pocpipy
g (| Xitsmetro cuadrado Km.2 (1.000.000 w.® 6 100 Ha, |
§ ﬂdmetro cuadrado | g, 2 Hectirea Ha, } 10.000 m.2 6100 a,
= A\ lﬂmetro cuad.| py, 2 Area . 100 m.2 6 1.
_c“_'; Metro c”adﬂ J w.2 | centidron , ca. l 1 w2 60,0
gn_.' )[ decimetro cuad.; din .2 om.2 0
£ l centimetro cuadrado | om. 2 0 m.2, 0901
§ ( Immtro cuadrado r mm.2 } 0 m‘2, 000001
! ! 1
—_——— - e T e —

2. — Operaciones,

16. — Conversion de las unidades de superficie.—Para
efectuar todas Jas operaciones que es menester ejecutar con las.
medidas de superficie, se necesita & menudo convertir un na-
mero de metros cuadrados en decdmetros, hectémetros 6 mili-
metros cuadrados, y reciprocamente,

En este caso basta multiplicar 6 dividir cada orden por cien,,
por diez mil 6 por un millén.

17.— Adicion.—Para efectuar la adicion de cantidades de
superficie, es necesario colocar cuidadosamente las unidade.
del mismo orden en columna vertical.

Sea sumar: 5m? 07 + 35 dm® + Tm’ 15 c¢m?
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Coloco estas cantidades unas debajo de las 5,07
otras de modo que se correspondan en colum- 0.35
na vertical Jas unidades del mismo orden.... 7,0015
Efectio la operacién y obtengo 12,4215
12 m* 42dm* 15 em”.

18.—Sustraceion.— Restar 18 dreas 25 centidareas de 1 heca
tarea b4 dreas.

Tomando el 4rea por unidad y colo-
cando las cantidades de modo que los
diversos érdenes se correspondan, efec-

154 a.
tho la operacién como si fueran nime-

iSETacan

F3ha io ca,
ros decimales, y obtengo 135 a. 75 ca.

19.—Multiplicacion.-—¢Cuénto cuesta el pintado de una pa-
red de 25 m’® 36 &4 § 0,85 el metro cuadrado?

& 0,85
25,36

520
255
12D
1)
: &% 21,5570

Efectio la operaciéon como la de nimeros decimales, y oblen-
go § 21,557.

20.—DivisiOn.—Dividir un lote de tierra de 1Ha. 42a. 32ca.
en b partes iguales: — 1H a. 42 a. = 142 a; 1 Ha. 42 a. 32 ca.=
142 a. 32 ca.

142a. 82 ca. + b = 28a., 40.
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21.—Como se miden las superficies.—No se construyen
metros cuadrados, decimetros cuadrados, ete.

Para obtener la superficie de un cuadrado se mide la longi-
tud de uno de los lados, y el nimero obtenido se lo multiplica
por si mismo.

EsempLo 1°.—Un jardin cuadrado de 15 metros por lado

tiene una superficie de 15 > 15 6 225 metros cuadrados,

T

EsemrLo prAcTIcO: Tomemos por ejemplo el siguiente cua-
drado de 8 cm. por lado. ¢Cudl es su superficie?

8 centimetros 1

| 16

24

32

40

48

" 8 centimetros

| ‘ 56

’ 64

Siguiendo la regla general (multiplicar la longitud de un lado
por si misma), obtengo 64 em’. Ahora bien si cuento los cm?.
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cuadrados que resultan dividiendo el cuadrado propuesto, veo
que tiene 64 cm', el mismo resultado obtenido anteriormente.

2°. EyEMPLO. —Encontrar la superficie de un caripo de torma
rectangular.

Sea, por ejemplo, el siguiente rectdngulo de 12 cm. de largo
por 6 de ancho.

12 centimetros i

|
} 24

36

48

| 60

Multiplicando el largo 12 em. por el ancho 6 cm. obtengo
72 em’. Luego para encontrar la superficie de un rectdngulo
se multiplica el largo por el ancho.

sCuél es la superficie de un campo rectapgular que tiene
248 Km. de largo por 93 Km. de ancho?

Sabemos que para encontrar la superficie de un rectdngulo
se multiplica el largo por el ancho; luego la de este campo se-
rd igual & 248 Km. >< 93 Km. 6 33064 Km".
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RESUMEN.

En un cuadrado e] largo y el ancho son iguales.

Un cuadrado de un metro porlado es un metro cuadrado.
~ El metro cuadrado es la unidad de Jag medidas de super-
licie.

Los multiplos de] metro cuadrado son: e] decametro
cuadrado; el heetometro cuadrado y el kildmetro cua=
drado.

Los submultiplos del metro cuadrado son: e] decimetro
cuadrado, el centimetro cuadrado y el milimetro cua-
drado.

Los multiplos Y submiiltiplos del metro son de cien en cien
veces mas grandes 6 ms pequeiios.

Se avalia la superficie de los tampos por decdmetros y ki-
Iometros cuadrados,

Bl decdmetro cuadrado se llama también area.

El érea tiene 100 metros cuadrados,

El 4rea tiene un sglo miltiplo: la hectarea que tiene 100
areas 6 10.000 metros euadrados,

Il 4rea no tiene m4s que un submiltiplo que es la centidrea.

Una centidrea es igual & un metro cuadrado.

R T AT ey v e e et A R
EJERCICIO. N.° 63.

1. Escribir en cifras los ntimeros siguientes tomando como unidad primero
el area, después la hectirea y después la centidrea,

A, 15 4reas, 29 centidreas B. i hecté.rea, 7 éreas 54 centiireas
3 hectdreas, 8 4reas 91 cent_lfirvas
4 hectdreas, 6 dreas, 30 centidreas | 8 centidreas
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9. Escribir en letras los mimeros siguientes, indicande cada unidad por su

nombre.
€. 3m2,606 | . 3a,84 | E. 318ca.
45m?2, 8 72,09 3684 ca.
126 m2,72 15a, 7 64005 ca.
47m2, 254 04,07 170008 ca.

K. 8 Ha,b4 G. 214 a. 8ca.
3 Ha, 0917 275 a. 19ca.

25 Ha, 0057 7667 ca.

917 Ha, 71 9865 ca.

8. Sumar cada una de las precedentes columnas y dar los resultados.

EJERCICIOS. N.° 64.

1.° Efectuar las substracciones siguientes:

A 15m?2 — 7Tm?2. B.2m.2,6254 —
213 .2 — 47 m.2 431 20670
1315m.2 — 3 m.206 8m.k2,42 —
8m.2 -—- 0m.2,92 95 m.2,0095 —

1m2,19 | €
10 m.2, 0657
Tm.2 77

. 47 4reas — 82a.,2

75 4dreas —17 a.,30

146 4reas — 9 a.,b

17 m.2,19 8975 dreas — 4 a.,7

9.° Ffectuar las mulliplicaciones siguientes:

e Uy 1 e A0 50 B.
13 m. < 6m., 24

1473 m. > 618 m.
4256 m. > 36m.,20

16 m.,50 >< 7 m., 40 18m.76 > 3m.,40
8m.,2 > lm,09 5m.676 > 0m.,912
€. 47mA2 Sl g . 50 dreas S
9m.2,60 >< 0,09 8 4reas, 92 ><X 16
65m.2, 24 X< 2,75 6ha., 19 >< 374
0m.2, 41 X< 675 7ha,06 > 0,09
3.° Efectuar las divisiones siguientes:
A 15m2: 5 B. 0m.215 2 €. 1845a. 9
3m2: 1,06 |- 10m.2 50 24a. 0,5
36m.2 : 24 1m.2 0,01 16ha. s 8
6m.2 : 0,06 9m.2,4376 + 4,56 16 ha. : 80
D. 6 a.,40 0,64
615 u. : 7,8 :
9km.2, 54 : 817
15000 km.2 1 63857
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PROBLEMAS.—Ejercicio 5.
LA HERENCIA DE JUANITO.

1. Juanito vino 4 la hermosa aldea donde habitaba su abuelo 4 pasar al
gunos meses de descanso. Ya no encontré 4 su abuelito, pues éste hahia fa-
llecido varias semanas antes. Se encontré con que era necesario proceder &
la reparticién de la herencia, pues su padre tenia dos hermanos més.

La heredad se componia de varios pedazos de terrenos con diversos sem-
brados: <

1°. Un terreno de 33 4reas, 66 ca. es tomado 4 30 & el 4rea.  ¢Cudnto?
Gy » 07 {1 ot > & s8R oy ¢Cuénto?
g% 5 > A0 o > a 208 > ¢Cudnto?
A9 > > 1 hectdrea 40 4dreas » 4 1600 8 la hectdrea ¢Cudnto?
) > > 90 4reas > 4 2800 % > {Cudnto?
(i > > 2 hectéreas, 10 dreas > 4 1100 8 > ¢Cuénto?

2. No podia sofiarse en partir cada terreno en 3 partes iguales; perlo tan-
to era necessrio que las partes que se adjudicasen 4 cada heredero fueran
equivalentes.

Hecho el cédlculo del valor de cada terreno, ;cudles debian darse 4 cada uno
de los herederos para que ninguno tuviera reclamos que hacer?

Juanito encontré los valores antedichos, y sefialé 4 cada heredero la parte
que le correspondia: ¢Qué terreno sefialé al primero? ;Cudles al segundo?
¢Cudles al tercero? Cuél era el valor de cada herencia?

3. La herencia permiti6 al padre de Juanito levantar una buena casa. Es-
cogi6 para esto un terreno de 22 m.,80 de largo por 12m., 60 de ancho. (Qué
superficie tenia el terreno elegido? :

EJERCICIO. N.° 66.
EL METRO SUPERFICIAL.

4. Construccion.—Un constructor pinta una pieza rectangular de 5m., 70 de
largo por 3 m., 90 de ancho y 3,50 de alto.

Eu las paredes laterales (4 muros) se paga este trabajo 4 razén de 25 cen-
tavos el metro superficial. En el cielo raso 4 razén de 50 centavos el metro
snperficial.

Es necesario deducir el espacio ocupado por las ventanas, espacio calculado
en 11m.2 80.

¢Cudl es el precio del trabajo?
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5. Se quiere embaldosar una pieza de 3 m., 75 de largo por 2m.,90 de ancho
con baldosas cuadradas de Om., 16 por lado. ¢Cudntas se necesitan?

6. El embaldosamiento con baldosas comunes cuesta $1,10 el metro su-
perficial. (Cuénto costard el embaldosamiento de la pieza precedente?

7. Bl enmaderado de un piso con pino de 27 milimetros de espesor cuesta
® 2,75 el metro superficial. ¢Cudl es el costo del enmaderado de una sala de
12 m., 40 de largo por 7m., 20 de ancho?

8. Las puertas de cedro de 41 milimetros de espesor se pagan 4 razon de
& 12,90 el metro cuadrado; las de pino 4 & 5,50.

Un propietario hace colocar: 1°. una puerta cochera de cedro de 12m.2 56
de superficie; 2°., 3 puertas interiores de cedro de 2m.2,48 de superficie; 3°.,
6 puertas de pino de 4 m.%, 16 cada una. (Cudnto gasta en todo?

EJERCICIO. N.® 67.

MEMORIA DE LOS AGRICULTORES.

9. Memoria de las labranzas hechas en el afio de 1894 por el Sefior.......e"

83 4reas en un primer campo 4 & 370 de producto por hectérea.

47 > > segundo > 4 R 487 » > > >
19 o> > tercer 3 4 R B6T: ) > >
76 > > cuarto > 4 8 340 » > > >

(Cudnto en total?

10. Obtenido por el sefior......ee. ... en 1894, por trigo:
37 hectdreas 4 razon de ¥ 125 por hectédrea.
49 > en otro campo 4 > > R239 >
59 n » > 4 R > 8 197 » 2
63 > > > G ta RI289.50 s

«Cuénto por todo?
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XV.— LAS MEDIDAS DE VOLUMEN,

1.—~Las tres dimensiones. — En una cantera un tallador
de piedras mide las que ha po-
dido sacar.
Encuentra que una piedra
tiene no solo largo y ancho.
~sino también altura ¢ espesor,
es decir, tres dimensiones.

2.—El volamen.—Una pie-
dra, ocupa por consiguiente,
un lugar mas 6 menos grande,
no solo en el suelo, sino tam-
bién' sobre él.

Este lugar ocupado por el
cuerpo es el voliumen del mis-
mo cuerpo.

3.—El cubo. — Un cuerpo tiene tres dimensiones: cuando se
compone de seis caras rectangulares iguales, el cuerpo toma
el nombre de cubo.

4.—El metro cibico.— Un cubo cuyas caras tengan un me-
tro (cuadrado) toma el nombre de metro cibico.

El metro ehabico, es pues, un cubo cuyas seis caras tienen un
metro cuadrado.

Es la unidad de las medidas de volumen.
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5.—FEl decimetro ciibico.— Sabemos que las seis caras del
metro ctibico tienen 1 metro cuadrado de superficie. Sabemos
también que 1 metro cuadrado tiene 100 decimetros cuadra-
dos. Ahora bien: sobre cada uno de los decimetros de la cara
inferior construyamos cubos de un decimetro de lado, y ten-
dremos solo en esta cara . .. .... ... 100 decimetros cubicos.

Pero como hay en la altura del metro cibico diez decimelros,
en todo el metro habré tantos decimetros cibicos como 100> 10
fue e8. i, cpasaianii  eei 1000 decimetros cubicos.

El metro etbico tiene mil decimetros citbicos.

El decimetro ciibico es la milésima parte del metro ciibico.

6.—El centimetro cdbico.— Se puede tomar un decimetro
cibico y dividirlo como se ha dividido el metro cubico.

Asi pueden construirse sobre la cara inferior del decimetro
cibico, una serie de 100 centimetros ctibicos.

En todo el decimetro se obtendrdn por un procedimiento
semejante al seguido con el metro cibico 1000 centimetros
cubicos.

Pero como el me- o
tro etbico tiene 1000
decimetros cibicos,
y 1 decimetro cibi-
co es igual 4 1000
centimetros cibicos,
1 metro cubico sera 3
igual & 1000 veces 1
1000 centimetros ci- :
bicos, que es
1.000,000 de cen-
timetros eubicos.

El metro cubico >

|

10 DECIMETROS| CUBICOS

tiene un milléon de
centimetros ctbicos.
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7.—El milimetro cabico.—Un centimetro ctibico tiene 1000
milimetros cibicos. Ej metro cibico que tiene 1.000,000 de
centimetros cubicos, tendra 1.000,000 de veces 1000 milimetros
cubicos quees....... 1.000,000 0600 milimetros cibicos.

8.—Sucesion de los submultiplos del metro etibieo.—Los
Submli]tiplos del metro ciabico no se suceden como los cel me-
tro lineal de 10 en 10, ni como los del metro cuadrado de cien
en cien sino de mil en mil veces menores.

9.—Los multiplos.—El decimetro ciibico es ya un volimen
considerable. Un metro cibico vale mil decimetros ctibicos;
imposible serfa, pues, reproducirlo en su tamafo real en una
pégina de este libro.

Mil metros cibicos 6 un decametro cibico es un volimen
enorme muy dificil de representar.

Mil decdametros ctibicos forman un hectdmetro ‘elibico. Un
hectometro cibico tiene 1.000,000 de metros cibicos.

Mil hectometros cibicos ¢ 1.000,000,000 de metros cibicos
hacen un kilébmetro ctibico.

Siendo imposible imaginar medidas tan enormes como el
decdmetro, el hectometro y el kilometro cubicos, se ha resuelto
contar los volimenes por metros ciibicos.

10.—Como se escriben los niimeros (que expresan Vo=
Iiimenes. — Se necesitan tres cifras para escribir cada unidad
de voliimen. ;

1°. Sea escribir el niimero: veinticinco metros cibicos quinien-
tos doce decimetros cibicos. Teniendo en cuenta la regla pre-

0 T T e e e AR B 25 m.>Hh12.
20, Sea escribir fres metros cibicos, nueve decimetros ciibicos
doce centimetros cibicos. Escribo........ .. ’ 3 m*, 009012.

La dltima cifra que en la numeracién ordinaria corresponde
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4 los millonésimos, expresa los centimetros cibicos: es necesa-
rio, por consiguiente, ilenar con ceros los lugares vacios, para
e los ceros ocupen sus lugares respectivos.

30, Sea escribir nueve mil quinientos veinticinco centimetros
¢ibicos.

No teniendo metros cibicos, puesto que para tener 1 m.” se
necesitan 1.000,000 de cm.?, y teniendo en cuenta que el ultimo
cinco debe ocupar el 6°. rango. necesito agregar dos ceros des-
pués de la coma. Hecho este agregado. escribo: Om.*. 009525.

4o Sea escribir tomando el decimetro cibico por unidad: 3
metros cubicos, sesenta y nueve mil quinientos cuarerta.

Un metro ctbico tiene mil deeimetros cibicos; 3 metros ¢ ibi-
co0s tendran 8 veces mil decimetros ctibicos, que es 3000 decime-
tros cibicos. Agrego & este los 69 dm.” del numero propuesto,
R, v B B A S dm.’,540.

11.—-Como se leen los nimeros que expresan volimenes.

1°. Leer el ntimero: 4 m.? 645312.

Se dird: 4 metros cibicos 645 decimetros cibicos 312 cen-
timelros cubicos, 6: 4 metros cubicos 645312 centimetros
elibicos. i

Es necesario que haya siempre tres, 6 seis, 6 nueve cifras
después de la coma decimal.

Los lugares vacios se llenan con ceros.

90, Leer el numero: 1 m.%, 0085.

Se escribe primero (teniendo en cuenta la regla precedente):
“m.%, 008500, y se lee: 1 metro ciibico 8500 centimetros cubicos.

l“ Metiro ctibico

Milimetro eibico (mm.?

W s s R et )

| Decimetro edbico (dm.*) ...... 0m.? 001 dm.®
(em?) ...... 0Om.? 000001 cm.®
( )

0m.*, 000 000 001 mm.?

i Centimetro etibico
{
|
|
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1.— Las operaciones.

12.—Conversion de cantidades.—Para las operaciones con
los nimeros que expresan volimenes es absolutamente indis-
pensable hacer las conversiones necesarias como acontece eon
los niimeros que expresan superficies.

Se suman metros cibicos con metros cibicos, decimetros cii-
bicos con decimetros ciibicos, centimetros cubicos con centime-
tros cubicos, ete., solo que es necesario no olvidar que cada
unidad de voliimen debe estar representada por tres cifras.

Si falta una 6 més cifras, es menester reemplazarlas por ce-
ros: sin esta precaucion el operador se expondria & confundir
las unidades.

Adicién: 3m3,400 4+ 950 dm.3 4+ 4m3.7.| Mulfiplicacién: 4m3,500 >< 2.

Se escribe. . . . .. .. Bl (3 LB N RS R 4m3,500
0,950 ,)
4 ,700 B
s A 9 m3,000
9ms, 050 pat

El total es 9 metros cibicos 50 deci- ‘El'producto Ofis} gy WRE S 08 T
s bicos.
metros ctbicos.

\ S Division: 1m3 248 : 12.
Sustraccion: 0m3,612715—0m3, 00987 1.

Se eseribe. . . . . . 0m3,612 715 Se escribe: 1m3,248 |12
0m3,009 871 0,48 | Oms,104
0ms602 844 ¥

El resto es, por consiguiente, 0 me-| El cociente es, pues, 101 decimetros
tros ciibicos 602844 centimetros clibicos.| ctibicos.

13.—Coémo se miden los voltimenes.—El volimen de los
cuerpos no se obtiene midiéndolos por medio de un metro citbi-
co real, sino por medio de una serie de multiplicaciones:

Se multiplica €l largo por el ancho y por el alto.
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EseMpLo: Encontrar el volimen de un muro de2m,50 de
alto, 18m,50 de largo y 0 m, 45 de espesor:

2,50 =< 18,50 = 46,25
46,25 < 0,45 = 20,8125

|

El volimen del muro es 20 m?®, 8125.

EJERCICIO. N.* 68.

A. Escribir tomando por unidad el m.3 | #2. Escribir tomando por unidad el dm.®

4m$ 512dm.3 8m.S3 904cm.3 |413dm.3 786cm3. 3 m.3 38 dm.3 5m 3
3m3 2517cm.3 1m.3 47613 cm.? 90 dm.3 185 cm3. 6184 dm.3 Tm.3

Escribir en letras los nimeros siguientes:

€. 8m?3 974 | B, 1m?3 000870 | H. Om3,8 F. 4m3 675009 -
3 m3, 678542 | 0 m3, 600 | 0 m3, 000009 27 m3, 0065
6. 3m3 07856 | EN. 8 m3, 087687541
257 m3, 7 ‘ 0 m3, 000006
EJERCICIO N°. 69.
1. Adicion: J 2. Sustraccién:

1

E. 0mS, 564 —0m3, 226 cm3

A. 15m3 -+ 625dm.3 + 3182¢cm.?
78 cm.? -— 0 m3, 45 cm.?

B. 296m.3 4+ 47dm.3 4+ 756cm.3; W,

C. 318m.3 4+ bHdmS+ 9em.3| . 79m.3 — 6dm.3 4 cm3.
0. 3m.3 + 695cm.3 + 18cm.3| BA. 15m3 —14m.3 148dm.®
3. Multiplicacién: Divisién:

| B 4 m.s > 2 @. 954 m.3 s 4

J. 256 dm.3 < 4 B*. 812dm.3 i

L7 3m3 312 < 3 5423 em.3 : 878

M, 9m3 525 4 35m? 300 : 192
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2.— El Estéreo.

14. El esléreo. — Cuando se avalia un volumen de madera
el metro cibico recibe el nombre de estéreo.

La unidad de las medidas de volumen para inedir leiia es cl
esiereo.

El estéreo es una medida real. Se le construye del modo
signiente:

Un armazon compuesto de una pieza de madera llamada
suelo sobre el cual estan dispuestos dos montantes colocados &
un metro de distancia.

Estos montantes colocados perpendicularmente sobre el suelo
estdn sostenidos por puntales.

Se disponen los trozos de lefia sobre el suelo entre los dos
montantes.

Si los trozos tienen exactamente un metro de largo, se colo-
can los unos sobre los otros hasta la altura de un metro.

El volumen resultante es un metro cibico 6 un estéreo.

15. El decaestéreo. — El estéreo no tiene mds que un mil-
tiplo: el decaestéreo que vale diez estéreos O diez metros ci-
bicos.

No se construyen decaestéreos, pero si medios decaestéreos

Un medio decaestéreo vale b estéreos 6 metros cibicos.

16. El deciestéreo. — El estéreo no tiene més que un sub-
miltiplo: el deciestéreo, que es la décima parte del estéreo.

Es necesario no confundir el deciestéreo con el decimetro
cibico: el decimetro cibico no es la décima parte del metro
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clibico, al paso que el deciestéreo es la décima parle de esta

medida.
El deciestéreo qae vale cien decimetros ciibicos, no es una medi-

da real.

EJERCICIO N 70.

1. Escribir en cifras tomando el esté- | 2. Convertir en estéreos los nimeros:
veo por unidad:

A. 8est. 5deciest. | BB. 4 Dest. 7 est. €. [2m3 . 10 m%, 9
12 est. 4 » 11 Dest. 9 deciest. | 4 m¥, 950 35 m.3
5 Decaestéreos 7 Dest. 0m3, 6 | 4m36 0
9 deciestéreos | 345 deciest. { 9 m3, 740 5 0.3 47
8. Adicidn.
E. 13est. -+ 8est. F. Sest. -+ Oest, 6
12 est. -+ 4 deciest. 12est. -+ 4est, 7
156 Dest. + 6 Dest. 7 Dest. 4+ 19 Dest.
9 Dest. + 13 est. 845 Dest.
4. Sustraccién,
G. 17est. — 9 est, E§. 28 est. — Oest.6
9 Dest. — 4 Dest. 126 est. — 4 est., 7
19 Dest. — 6 est. 19 Dest. - - 8 dest.
24 Dest. — 12 est. 0 est., 9 — 6 dest.
5. Multiplicacién.
H. 8est. <9 J. 0est,7>< 026
16est. > 25 7 est., 4 >< 12,15
7 Dest. >< 43 15 est., 4 > 3,1
6 Dest. >< 0,12 4est., < 05

6. Division.

B, 12 est. 3 1. b est. T
18 est. : 04 Pupstood o —od
12 Dest. 4 25est. 6 : 2,7
4 Dest. 8 3 est.,4 : 18.
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PROBLEMAS. — Ejercicio N°. 71.

EL ESTEREO.

1.—A ® 4 el estéreo de lefia. g cudnto cuestan 2 est., 5 ?

2.—Un hombre compra 4 la entrada del invierno 4 dobles estéreos de lefia
por & 36. (Cudnto pagd por cada estéreo?

3.—Cual es el volimen en estéreos de una pila de lefia de 33 metros de lar-
80 4m., 42 de ancho y 4 m. de altura?

4.—Cudl es el volimen en estéreos de una gran pila de lefia de 54 metros
de largo, 12m?2, 57 de ancho y 6 m, 32 dc alto?

5.—Cudl es el vollimen en decaestéreos de una pila de lefia de 93 m. de alto
39 m. de ancho y 15,45 m. de alta?

6.—Un lefiador vendi6 una vez 5 est. de lefia 4 3,35 ® el estéreo, otra vez
23 est. 4 343 ® el estéreo, y una tltima vez 37 est. 4 4,25 ® el estéreo;
¢Cudnto recibié por todo?

7.—Un lefiador debia 1436 8 y pagé su deuda con lefia 4 razén de 4 ® el
estéreo, (Cudntos estéreos entreg?

8.—Otro lefiador compré 15 vacas por 26 & cada una,y 22 bueyes 457 & c/u;

pagé todo con lefia 4 razén de 3,50 & el estéreo. ¢Cudntos estéreos de lefia
entreg0?

S O S e
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XVI. —LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD.

1. — Las medidas de capacidad. — En una caja vacia de

un metro ctibico, pueden ponerse liquidos y granos.

ks El metro cibico puede
servir para avaluar el vo-
limen de los liquidos y de
los granos. Nos servimos
del metro cibico para me-
dir cantidades de agna, de
aire 0 de gas.

En una palabra: las me-
didas de voltimen sirven
también como medidas de
capacidad.

2. — El litro. — Para
medir los volimenes pe-
queiios se ha tomado como unidad la milésima parte del
metro cibico 6 decimetro etibico: la unidad toma el nombre
de litro.

Ellitro es una medida cuya capacidad es igual 4 la de un
decimetro cubico.

3. — Los miiltiplos del litro. — Los miiltiplos del litro se
suceden en el mismo orden que los del metro lineal.

10 litros 6 diez decimetros cibicos hacen ... 1 deealitro,

100 litros 6 cien decimetros cibicos hacen. .. 1 hectolitro.

1000 litros 6 mil decimeiros cibicos hacen. .. 1 kilolitro.

10000 Zitros 6 diez mil de:imetros edb. hacen 4" mirialitro.
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4. — Los submultiplos del litro. — La decima parte de un
litro, & decilitro, es la décima parte de un decimetro et bico.
El decilitro no es un centimetro cibico, pues sabemos que un
decimetro eubico tiene mil centimetros cabicos: es simplemente
la décima parte de mil centimetros ciibicos.

Por consiguiente:

Un decilitro tiene . .. .......... . 109 centimetros cubicos.
Un centilitro (centésima parte del

litro) tiene. ... ... A 10 centimetros cibicos.
Un mililitro (milésima parte del

litralitione . . oo i centimetro cubico.

Los submudtiplos del litro se suceden en el mismo orden que (0s
del metro lineal.

5.— Como se escriben las cantidades que expresan
litros. — Las cantidades que expresan [ifros se escriben como
las que expresan metros lineales.

EJjEMPLO.—Sea escribir tomando el litro por unidad: 8 hec~
tolitros 15 litros.

Como 1 hectélitro tiene 100 litros, 8 hectolitros tendrdn 8
veces 100 litros que es 800 litros; 800 litros méas 15 litros del
nimero propuesto son 8153 litros. Luego 8 hectdlitros 15 litros.
R e PR S R e 815 litros.

6. — COmo se convierten metros cubicos y decimetros.
ciibicos en litros.

1°. Convertir en litros el nimero siguiente: 1 m.’ 125 dm.?

= e e 1000 litros,
P oy = e 1425 litros.



©2
2°. Convertir:
I1m}’=
=
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2m.* en hectolitros :

3. Convertir: 1138 dm.® en litros :

10 hectélitros.
20 hectolitros.

1 litro.
1138 litros.

4°, Escribir tomando el hectélitro por unidad: 164 litros, 5.

Teniendo el hectblitro 100 litros, en 164 litros,» habrd
tantos hectélitros como la centésima parte de 164 litros,5, que

€5

1,645 hectélitros,

TABLA DE LOS MULTIPLOS Y SUBMULTIPLOS DEL LITRO.

cCoOMO
MEDIDAS. SE VALORES .
ESCRIBEN,

‘ Kildlitro| K. 1,000 .
j» Hectélitro|  HI. 100 ',
‘ Decdlitro...| DI 10 .
d Litro ....... 13 T
| Decilitro........ dl. 01
| Centilitro........ cl. 0,01
| Milflitro............ ml. 0 ',001
I

0 m3,001 6

6 1000 dm.3

6 100 dm.3

6 10 dm.3
1 dm.3 6 1000 cm.3
0dm3,1 6 100cm.3
0dm3,0! 6 10cm.3
0 dm3,0016 1cm.s3

EJERCICIOS N°. 72.

1. Escribir en cifras los niomeros siguientes tomando el litro por unidad.

A, 3litros 5

7 litros 15 centilitros
12 litros 8 centilitros
4 centilitros

1 litro

decilitros

B. 2 decdlitros 9 litros | C.
8 hectélitros
5 decélitros g
6 decalitros 3 litros

8 decil

itros.

15 centilitros.

12 decilitros.
214 centilitros.

. i
VALORES EN M., DM. Y CM. CUBICOS. |
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7. —Operaciones. — Las operaciones con cantidades de esta
especie se efectian lo mismo que las con metros lineales.

1°. Sea sumar: 35 3. Multiplicar: 4 H', 5> 500
06
41 8H

il 45 > 500 = 2250 hectolitros.
401, 45

20, Quitar 7',5 de 3 DL

Reduciendo los 3 D!. & litros, 40. Dividir: 30'. por 8

tenemos:
30 — 71,5, 30! :8 = 30" |3
30 . e
704 131 75 cl.
2215

2 Escribir en letras los mitmeros siguientes.
1 JER e T E. 0,7 |[¥.18D,08 (€=, 23 D', 06 |83.1H.76
8416 22 0 0f 9D 36 | 8 D', 52 16 H' 95
126 24" 004 | 0815 | 4D, 185 | oD, 345! 2 H.618

3. Sumar cada columna y escribir ¢l resullado en lodos los problemas anterio-
ves. tomando ¢l litro por unidad.

4. Convertir en litros los mimeros siguienfes:

¥ 7 doad N e e =R, 0.m% 8
16 dm3, 4 16 m,” | 0 m?, 760
800 dmm?®, 625 12 m? 504,060 ; 0 m9 0006564
831 dm?, 148 §m® 045 6 mt, 6768
12 dm®, 600 964 m®, 6 0 m8, 267
8. Convertir en hectolitros:
L. 45 dm.3 RBE. 9 m% 605 N. Omb 6
835 dm? 3 m3, 4 6 md, 812
3156 dm.? 17 m¥, 600 0 m*, 099
67 dm.3 1 m3, 15 0 m”, 006
413 dm.3 l i m3, 38 0 m3, 01
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8. — Las medidas reales. — Para medir el vino, el alcohol,
ete., se usan litros de estaiio. POnese & menudo el vino y otras
bebidas en botellas de un litro.

Para medir la leche y el aceite se usan comunmente lifros
de laton.

Para medir los granos y las legumbres se usan litros de
madera.

Se construyen también dolles litros y medios litros.

9.—El decalitro. —Para medir las legumbres, los granos y
el carbdn vegetal, se usa el decdlitro de madera.
Se construyen también dobles decdlitros y medios decdlitros.

El doble decdlitro tiene weinte litros.
El medio decdlitro tiene cinco litros.

10. —EIl hectolitro. — Se construyen heetélitros de madera
para medir el carbdn, y de cobre estanado para medir grandes
cantidades de liquidos.

El doble hectolitro no es una medida real: no se le construye
porque resultaria demasiado grande para ser manejable.

Constriyense con frecuencia medidas de medio hectolitro.

11.— El decilitro y el centilitro. — Constriiyense frecuen-
temente medidas de estafio, de latén y de madera, de un deci-
litro, doble decilitro, medio decilitro, doble centilitro, centilitro
¥y medio centilitro.
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PROBLEMAS. — Ejercicio N° 73.

1°.—Pedro tiene 3 vacas en un establo. Cada vaca le d4 por término medio
20 litros de leche diarios' icudntos litros obtiene cada dia?

2.—Pedro deposita la leche que obtiene diariamente en 6 {arros iguales.
¢Cuéntos litros en cada tarro?

3.—Para venderla, la coloca en vasijas de 1 Di. 5 1. jCudntas vasijas
emplea?

4.—Vendiendo 4 20 centavos el iitro ¢Cuénto gana diariamente?

5.—Asi, pues, la leche contenida en una vasija vale. .?

6.—Se han cosechado 70 sacos de trigo de 1 Hl cada uno. ¢Cudntos decé-
litros?

7.—A 2.50 & el DL de leche. ¢Cudnto cuestan 127 litros?

8. —Cudnto cuestan 347 1. de vino si el hectolitro vale 42,30 8 2.

EJERCICIO N°. 74.

9.—™ colono lleva al mercado 24 sacos de trigo conteniendo 6 dobles de«
edlitros cada uno. Contaba vender sa trigo 4 12,90 8 el hectélitro, pero solo
consigue vender 4 2,45 & el doble decélitro ¢Cudnto dinero menos que el que
pensaba obtuvo?

10.—Un cultivador emplea como simiente 25 dobles dccdlitros de avena por
hectarea: sabiendo que debe sembrar la avena en tres lotes: uno de 72 a, 40,
otro de 394,80 y otro de I Ha, 05. ;Cudntos hectdlitros necesita?

11.—Un agricultor siembra cinco lotes de terreno: el 1°. de 5 Ha, 43, el 2.°
de 1 Ha, 08, el 3°. de 97 a,, el 4°. de 6 H,25 y el 5° de 3 H, 02; sabiendo que
necesita 5 Hl. de trigo para cada hectérea, ¢Cudntos hectélitros, decélitros y
litros necesita para sembrar los tres lotes?

12 —Un comerciante compré una vez 25 Hl de vino &4 razén de 27,560 § el
hectélitro; otra vez 32 HI 43 4 26,80 & el hectolitro; otra vez 64 HL. 4 25,40 §
el hectélitro. Cuédnto pagé por todo?

EJERCICIO N* 75

13.—Una vasija tiene 25 HL de vino, ¢cudnto pueden contener 17 vasijas
izuales 4 la primera?
14.—Una vida da 397 H]. de aguardiente en un afio, ¢cuantos HI, dard en
7 afios?
15.—Pagué 13,190 § por 300 DI de vino ¢cudnto me costé el litro? el hecté-
litro?
b



66 LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD

16.—Por cada litro de alcohol elahorado en la Reptiblica Argentina, se pa-
gan 20 centavos de impuestos. ¢cudnto se pagard en una fdbrica que elaborase
cada afio 8756 DI?

17.—He pagado & 604.80 por impuestos al alcohol fabricado en mi estable-
cimiento; sabiendo que por cada litro se paga 20 centavos, gcuédntos litros he
fabricado?

18.—Una finca produce 2147 litros de vino; otra 6728, otra 9137, otra 13124,
y otra 27,493 jcudntos litros, decdlitros, hectolitros y kilélitros producen entre
las 6? .
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XXII.—LAS MEDIDAS DE PESO.

t —La unidad de peso: el gramo.—Gran ntimero de mer-
caderias ne se avaluan solamente por el volumen,sino también
por el peso.

Se ha tenido necesidad de buscar una medida que sirviera de
unidad de peso, y se la ha tomado de las medidas de volimen,

Un litro 6 decimetro ctbico de agua es de un peso demasiado
grande. :

Se ha tomado la wmilésima parte del decimetro cubico: un
centimetro cibico; se lo ha llenado de
agua destilada: el peso de esta cantidad de

aqua es la que se ha tomado como unidad de r E
las medidas de peso. lL\ ;
A esta unidad se le ha dado el nombre g

de gramo.
Asi el gramo es el peso de un cen=
timetro cubico de agua destilada.

Centimetro cubico

2. —Los multiplos del gramo.—Se cuenta por gramos como
por metros.

Una pesa de diez gramos se llama decagramo: es el peso de
10 centimetros cibicos de agua destilada.

Una pesa de 100 gramos se (lama heetdgramo: es el peso de
100 centimetros ctibicos de agua destilada.

Una pesa de 1000 gramos es un kilogramo: es el peso de
1000 centimetros ctibicos 6 un litro de agua destilada.

La palabra miridgramo por 10,000 gramos 6 10 kil6gramos
es poco usada: se dice mas bien, 10, 25, 33 kilogramos.

REGLA.— Los miltiplos del litro se suceden de diez en diez.
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3.—Uso del kilogramo como unidad.—E( gramo es una
medida muy pequenia. En el comercio no se lo toma como
unidad: comunmente se hace uso de la medida de 1000 gramos
01 kil6gramo.

4.—Multiplos del kilogramo.—Un peso de 100 kilégramos
se llama quintal.

Uno de 1000 kilogramos se llama tonelada. En los ferro-
carriles y en los buques se cuenta no por kilégramos sino por
toneladas y por quintales.

5.—Los sub-multiplos del gramo.—Un décimo de gramo es
un decigramo: el gramo tiene 10 decigramos.

Un décimo de decigramo 6 un centésimo de gramo es un
centigramo: el gramo tiene cien centigramos.

Un décimo de centigramo 6 nn milésimo de gramo es un mi-
ligramo:—el gramo tiene mil miligramos.

REGLA.—Los sub-multiplos del gramo van de 10 en 10 veces
_Mas pequenos.

6.—Como se escriben los nimeros que expresan pesos.
—Se escriben los multiplos y sub-miltiplos del gramo, como
los del metro lineal y los del litro.

—>Si se toma el gramo por wnidad, los kildgramos ocupan
el lngar de los miles, los hectogramos el de las centenas, los
decdagramos el de las decenas, 1os decigramos el de los décimos,
los centigramos el de los centésimos y los miligramos el de los
Mmilésimos.

Sea escribir B8 gramos 3 centigramos:—Aplicando la regla

anterior tenemos . Ry R e b e T 58g,03
Sea esecribir 3 1(116"1(“1]05 6 decdgramos 9 decigramos: apli-
cando la misma regla tendremos... ...... e 306029

bkatcs b




LAS MEDIDAS DE PESO 69

20 Sise toma el kildgramo por unidad, los hectégramos ocu-
paran el lugar de los décimos, los decdgramos el de los centési

mos y los gramos el de los milésimos.
Sea escribir 3 kilogramos 8 decagramos: aplicando la regla

precedente tendremos. .........c..ouins P54 3kg,08.
Sea describir 2150 gramos:—Aplicando las misma regla tene-
B s e 0kg, 2150.

TABLA DE LOS MULTIPLOS Y SUBMULTIPLOS DEL GRAMO

COMO VALORES
MEDIDAE SE 2 EN LITROS
ESCRIBEN | EN GRAMOS |EN KILOGRAMOS (Beso)
Miriagramo ..| Mg. 10,000 10 10
Kilégramo . ... Kg. ) 1,000 i 1
Hectogramo ...| Hg. | 100 0,1 0,1
Decagramo..... Dg. 10 0,01 0,01
(255201010 AR ey g. 1 0,001 0,001
Decigramo....... dg. 0,1 0,0001 0,0001
il Centigramo.... . .. cg. 0,01 0,00001 0,00001
i ‘Miligramo ......... mg. 0,001 0,000001 0,000001

EJERCICIO N° 76

1,—Escribir en cifras los numeros siguientes tomando el gramo por
unidad.

A. 3 gramos 5 decigramos B. 2 miriagramos C. 7 decigramos
4 decagramos 3 kilogramos 500 gramos 5 centigramos
8 hectogramos 1 kil6gramo 20 gramos 25 centigramos
9 kilégramos 18 kilogramos 4 hectog. 45 miligramos

2.—Escribir los ntmeros precedentes tomando el hectogramo por

unidad.
3.—Escribir los numeros precedentes tomando el kildgramo por unidad.



70 LAS MEDIDAS DE PEsO

7.—Operaciones.—Las operaciones con cantidades que ex-
presan peso se hacen lo mismo que las que se refieren & las me-

EJERCICIO N° 77
1.—Adicidn.

A

i3
.

3¢g,b
8¢,006 6g,08 de.
k) |

9g, 62 B. 15Hg,39 18¢.
3 4
11 g, 24 4 cg. 9D

2.—8Sustraccion.

C. 16Dg, 7 — 12 De. D. 25Hg. — 7Hg,0f
19 Dg, 82 — 6 Dg 46 30 Hg. — 8Hg, &
21 Dg,08 — 3 Dg,06 48 Hg,6 -— 9Hg, 25

S.—Multiplicacion.

. 9 g. SCLLH E. 8Hg, 356 X 12
5 Dg. >< 48 7Dg, 06 X 9
12 Hg,6 >< 32 2Hg, 8 X 7T

8 toneladas X 125 6 toneladas 13

&. b quintales X 212 E. 7 quintales X 4
9 quintales X 87 12 quintales >< -0

4.—Division.

LR BRI, “s1e. - 8
160 Kg. "+ 32 270 Hg. : 24
16Dz, : 3 | 15 Dg. : &

K, 5 toneladas : 200 | K. 8 toneladas : 60
36 quintales : 120 48 quintales : 86
8 quintales : 64 19 quintales : 43
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didas de capacidad; no debiendo olvidar que siempre es necesa-
rio reducir los mimeros diferentes d la misma unidad.

Sea sumar: Lestar:
6ke, 9 0kg,540 + 7Hg.
g e . 8kg, 25 — 0k, 675
6,9
0\ 5 _L 81 2. 5 0
0.7 0,675
e S—k_g,ﬁ El resto es 7,575
Mulliplicor; .o Dt
88,0 X 6
3 .6 GilHgs b=l
o Luego el cociente es 1Hg, 2.
21 g,0

8.—El gramo.—Las pesas de un gramo se hacen de bronce:
son de forma cilindrica.

El doble gramo, el medio decéigramo, el decidgramo, el doble
decdgramo, ete. etc., se hacen también bajo esta forma.

9.—El kilogramo.—Se construyen también de bronce y bajo
la forma cilindrica, las medidas de un Fildgramo; pero general
-mente se les da la forma de una pirdmide truncada,—en este
caso la pesa de un kilégramo tiene seis caras laterales y up
anillo en la parte superior.

De Ja misma manera se construyen el medio hectégramo, e
doble kilogramo, ete., ete. hasta el miridgramo.

Las pesas de 20y 50 kilogramos son también de bronce; perr
tienen solo cuatro caras laterales.

10.—Las pesas menores ue el gramo.—Las pesas me
nores que el gramo se emplean con poca frecuencia: su use
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esld reservado casi exclusivamente para los farmacéuticos y
Jjoyeros.

44. — Serie de las pesas (medidas reales).

HIERRO . BRONCE O COBRE, COBRE 6 ALUMINIO|
( Forma piramidal.) (Forma cilindrica.) (En forma de liminas)
——— ™ ettt e

11. 50 Ke. 1. 20 Kg. 6 doble Mg. | . 4 Hg. 1. 5 dg. 6 medio g.

12, 20 Lg. 2, I Kg. 0 Mg. | 9. 5 Dg. 6 medio Hg.|2. 2 dg. ¢ doble dg.
3. 10 Kg. 3. 5Kg. 6 medio Mg, | 10. 2 Dg. 6 doble Dg,[3. 1 dg.

s+ 4 5Kg. 4, 2 Kg. 6 dob'e Kg. | 11. 1 Dg, 4, 5 cg. 6 medio dg.
5. 2Ke. 5. 1Keg. 12. 5 g. 6 medio Dg.|5. 2 cg. 6 doble cg.
6= 11 Kg. 6. 5 Hg. 6 medio Kg. | 13. 2 g. ¢ doble g. |6. 1 cg.
7.500 g. 6 5 Hg. 7. 2Hg. 6 doble Hg. | 14. 1 g. 7. 5 mg. 6 medio cg.
8.200g o 2 Hg. 8. 2 mg. 6 doble mg
971000g. ¢ 1 Hg, 9. 1 mg,

10. 50 ¢ 6 Y/2Hg.

12.—Balanza.—Para pesar los objetos se hace uso de un
instrumento llamado balanza.

Sobre uno de los platillos se coloca el objeto que se quiere
pesar y sobre el otro las pesas.

La figura 42 representa la
balanza de Roberval, que es
una de las mas usadas en el
comercio.

Para encontrar el peso de
objetos pesados, se hace uso
delabalanzallamada bdscula.

I

IR

13.—Las antiguas medidas de peso.—Antiguamente la
uaidad de las medidas de peso era la libra.
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Actualmente se llama libra métrica 4 la pesa de b hectégra-
mos 6 medio kil6gramo.

14;.—L0s miiltiplos Y sub-mwtiplos de la libra.—Los
multiplos de la libra eran: la arroba que valia 25 libras, el quin-

¢al que valia 4 arrobas 6 100 libras, y la fonelada que valia 20
quintales 6 2000 libras.

PROBLEMAS.—Ejercicio n° 78

JUANITO, SARGENTO FURRIEL

1.—Juanito se habia acostumbrado al servicio militsr. A4 fuerza de tra-
bajo y de disciplina llegd 4 ser sargento furriel (que en la milicia cuida del
alojamiento, ropas, prest, etc. de los soldados) de su compafia. Bajo la di-
veccion del sargento primero determinaba cada dia los viveres para los ofi-
ciales y soldados.

Los 10 cabos y sargentos de la compafifa recibian cada uno 750 gramos de
pan jcudnto entre todo?

?.—Oada uno de los 102 soldados recibia 620 gramos de pan (cudnto entre
to los?

8.—Se necesitaban, pués, para la compafifa....... kil6gramos. . .... gramos
de pan?

4.—Ademds de esto, los soldados recibian 100 gramos. de galleta ¢c/u. ¢cuén-
to entre todos?

5.—En marcha, los soldados tenian derecho 4 550 gramos de galleta ¢cuén-
tos kilégramos, hectégramos, decdgramos y gramos necesitaban para la dis-
gribucion?

6.—La racién de carne fresca era de 300 gramos por hombre ¢cudntos kilé-
gramos debia comprarJuanito para su compaifiia?

7.—Algunas veces reemplazaba la carne fresca por carne conservada: la ra-
cién era entonces 200 gramos por soldado ¢cudl erala cantidad de carne que
necesitaba para cada dia?

8.—El primer dia que distribuy6 la carne conservada estaban seis soldados
ausentes ¢4 cudntos soldados tenia que repartir raciones? ¢que cantidad de
carne necesitaba?

9.—Cada dia daba 4 los soldados una pequefia cantidad de azticar y otra de
café: 2 ¢ 50 dc azticary 2g,60 de café. ;Cuantos gramos debia repartir entie
todos los soldados cuando no faltaba ninguno? ¢Cudntos cuando 5 estaban
ausentes?
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10.—En marcha, y durante las manicbras, los soldados recibian 16 2. de caszé
¥ 20 de azucar; como entonces la compafia se dividia en 8 fracciones de 12
L.embres cada una, se desea saber que canudad de café y de azicar debia dar
& cada fraccion y 4 las 8 fracciones? . :

11. Los Lombres de la compafiia de Juanito tenian fusil Mauser (modelo
Argentino 1888). Cada soldado llevaba en campaiin 12 paquetes de 5
cartuchos cada ano; cada paquete pesaba 290 gramos, Jcudl es el peso de
los cartuchos de cada soldado? ¢Cual el de los de toda la compafia?

12.—Juanito llevaba también en campana su fusil de 4kg. 180 de peso, su
bayoneta de 0kg. 600 y 8 paquetes de cartuchos cuyo peso era de 2kg, 160
&cudl es el peso totai gue llevaba?

EJERCICIO N* 79
EcoNoMiA DOMESTICA

13.—Cuando el pan estd 4 £0,30 el kilégramo, ¢cudnto valen 4 libras?
cudnto 6 libras?

14.—Cuando el pan estid § 0,35 el kildgramo ¢cudnto vale la libra?

15.--A % 0,30 el kilégramo zqué peso debe tener un pan que vale & 0,0:?
10 centavos? 15 centavos? 20 centavos? 25 centavos?

16.—Cudnto debe pagarse por un kilégramo de comestibles si log 500 gra-
mos valen 80 centavos?

17.—Cuando un trozo de carne de 450 gramos vale 10 centavos, jcudnto vale-
el medio kilo?, el kilo?

18.—Cuando la carne de ternera es muy gorda se la vende 4 40 centavos ell
kilo ¢cudnto valen 500 gramos?, 200 gramos?, 100 gramos? 50 gramos?

19.—Una carniceria vendié durante el afio de 1895, 105600 kilégramos de:
carne de buey, 3500 kildgramos de carne de ternero. Ascendiendo el total de
la venta en el afio 4 20,000 kilos ¢cudntos kilos de carne de cordero vendié:
sien la carniceria habia solo carne de buey, de ternero y de carnero?

20.—Cudl ha sido el producto de la venta sila carne de buey se vendié siem-
pre 4 30 cents., la de ternero 4 35 y la de carnero 440 cents.?

21.—Las contribuciones que han debido pagarse ascendieron 4 300 & (A
cudnto se ha reducido la suma precedente?

22.—Siendo & 2.50 el precio de un kilo de café, cudnto cuestan 500 gra-
mos?, 450 gramos? 200 gramos? 100 gramos?

23.—Un almacenero da 100 gramos de café por 23 cents. jcudnto vale el
medio kilo? el kilo?

21.—Cudnto cuesta 1 kilode azicar si la libra métrica vale 45 centayos?
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EJERCICIO N°* 80
Prsos

25.—Qné pesas deben tomarse para pesar 40g; 76g; 125g; 750g; 840; 317 g
773; 15625¢g. con ¢l menor nimero posible de pesas en cada caso?

26.—Qué pesas deben tomarse para pesar 2kg,525; 4kg,600; 0k, 675; 1kg.
321, con el menor niimero posible de pesas?

27.—Qué pesas deben tomarse para medir 5Hg,62; 3kg,025; 13kg,540;
310kg,846 con el menor nimero posible de pesas?

28.—Si en un platillo de una balanza se coloca arroz en peso de 6500 gra -
mos, ¢cudntas pesas de medio kilos deberdn colocarse en el otro platillo?
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XVIIL—LAS MONEDAS.

#.— La moneda. — En los pueblos primitivos se acostum-
vraba & cambiar, segin las necesidades, trigo por aceite, vino
por carneros 6 por vestidos. Los salvajes del Africa cambian
todavia mercaderias por los frutos de sus desiertos.

Pero ¢c6mo comparar una cantidad de aceite con un buey?
Cémo determinar la cantidad de trigo equivalente & otra de
vino? Dificil, sino imposible, seria hacer una comparacién
exacta de cosas tan diferentes.

Para salvar todas las dificultades que podfan originarse,
se ha convenido en tomar como base de comparacion los meta-
les brillantes, oro, plata y cobre, cuyo uso es conocido desde la
mas remota antigiiedad, y cuyo valor se debe 4 la escasés, & su
hermoso brillo y & su durabilidad.

Se puede comparar un buey, un carnero, un saco de trigo,
con el valor de una cierta cantidad de oro, plata 6 cobre.

El oro y la plata se usan como moneda desde tiempos muy
remotos.

La moneda es una mercaderia que se da en cambio de otra _

2.—Sistema monetario de -
la Repuiblica Argentina. —
La Republica Argentina tiene
su sistema propio de monedas.

Estén reconocidas por la ley
cinco especies de monedas:

Monedas de oro,
monedas de plata,
monedas de nike!l
monedas de cobre,
papel moneda.
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3.— Monedas de oro. — En la Repiiblica Argentina no se
han puesto en circulacién sino dos monedas de oro: el argen-
tino y el medio argentino.

El argentino tiene 9 partes de oro por una de cobre; su peso
es de & gramos 0645 diez milésimos, y su valor de b § oro.

El medio argentino estd compuesto como el argentino de 9
partes de oro por nna de cobre; su peso es de 4 gramos 0322/,
diez milésimos, y su valor de 2 § 50 centavos oro.

4.— Monedas de plata.—Las monedas de plata son cinco

El peso de plata cuyo peso es de 25 gramos y cuyo valor es
1% 6 100 centavos;

el medio peso 6 50 centavos pesa 12 g, 500, siendo su valor eI
de 50 centavos;

la moneda de veinte centavos cuyo peso es de 5 gramos;

la moneda de 10 centavos cuyo peso es de 2 g, 500;

la moneda de 5 centavos cuyo peso determinado por la ley es
de 1 2,250 (no se ha dado & la circulacion).

5.—Monedas de nikel.—Las monedas de nikel se pondran
en circulacién el ano de 1896. Sus valores serdn respectiva-
mente de 20, 10 y 5 centavos.

6.—Monedas de cobre.— Las monedas de cobre compues-
as de 95 partes de cobre, 4 de estaiio y 1 de zinc, son dos:

La moneda de 2 centavos cuyo peso esde 10 gramos;

la moneda de 1 centavo cuyo peso es de 5 gramos.

7.— Papel moneda.— Ademés de las monedas citadas hay
en la Repiblica el papel moneda 6 moneda fiduciaria, cuyos
valores son los siguientes:
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1000 pesos nacionales

500 id. id.
2005 id. id.
100 id. id.
50+ 1d: id.
20~ ~dd: id.
1052 =1d: id.
Bz anid; id.
b S id.
Emstil id.
0,50 centavos.
0,20 id.
0,10 id.
0,05 id.

El peso nacional tiene 2 medios pesos, 6 100 centavos.
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XIX.—LAS DENSIDADES.

1.—El peso y el volimen.— Generalmente se pregunta en
broma. si una libra de plumas es mas pesada que una libra de
plomo. El peso es el mismo, puesto que se trata en los dos ca-
sos de una libra.

Pero la libra de plumas es
mas voluminosa que la libra de
plomo. Un hombre puede sos-
tener {acilmente en una mano
el peso de 20 kilogramos de plo-
mo; pero necesitaria de las dos
manos para sostener un fardo
de plumas del mismo peso. Bl
peso es el mismo; el voliimen
diferente.

Si se tomara una cantidad de
plomo del mismo volimen que
el fardo de plumas, se tendria
un peso considerable.

Is necesario, pues, considerar en los cuerpos, el peso y el
voltmen.

2.— La densidad. — Un litro de agua destilada pesa 1 k-
{gramo.

Su voliumen es de un decz‘metro ctibico.

Un litro de cal pesa 3 kildgramos.

Su voliimen es, no obstante, ignal al del agna,

Pero en \olumen igual pesa tres veees mas.
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Se dice entonces que la cal es més densa que el agua.

La densidad del agua es 1, la densidad de la cal es 3.

La densidad es el nimero que expresa cudntas veces es mas
pesado un volimen de un cuerpo. que el mismo volimen de
agua.

3. La densidad y el peso.—Conociendo la densidad de
un cuerpo, se puede saber perfectamente el peso de cierto vo-
limen de este cuerpo sin pesarlo.

Multiplicando el voliimen expresado en centimetros cubicos
por la densidad del cuerpo, se obtiene su peso en kildgramos.

EsemprLo 12.—Encontrar el peso de un trozo de mérmol cuyo
volimen es de 687d* 400c¢m®. siendo la densidad del mdrmol
de 2 kg, 7.

(Sl S 1855 kg, 98.

20, encontrar el peso de 3 litros de aceite, siendo su densidad

0kg, 9.
309 =..... 2kg, 1.

EJERCICIO N° 7
METALES

1.—Cuénto pesa 1 decimetro cibico de los cuerpos indicados enla primera
columna del cuadro siguiente?

2.—Cuanto pesa 1 centimetro cibico delos mismos?

3.—Cuénto mds pesa un lingote de oro de 5dm®6 que otro de plata del
mismo volimen?

4,—(Cuél es el peso de una barra de platino cuyas dimensiones son: 1m. de
largo, 0,032 de ancho y O0m, 005 de espesor?

5.—Cusl serd el volimen de unlingote de oro cuyo peso es 1 kildgramo? de
otro cuyo peso es 10 kilogramos? de otrode 80 kilogramos? de un lingate de
plata que pesa 90 kilégramos? de otro de 100 kildzramos? de otro de 17 ki-
Jogramos?
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TABLA DE DENSIDADES DE ALGUNOS CUERPOS.

METALES. MADERAS. LIQUIDOS.
Platino.. 21.15 | Encina..... 0.093 | Agua pura.... 1
e ... 19.3 |"Roblei.. = 1.170 | Agua de mar.. 1.026
Mercurio 13.6 | Castafio.... 0.685 Leche ........ 1.03
Plomo...711.35 | Haya ../ . .. QBBE | Vine. o i 0.99
Plata..-+ 105 | Nogal...... 0.670 | Aceitedeolivo 0.915
Cobre... 8.9 |Alamo blanco 0.529 | Aleohol...... 0.8
Hierro... 7.788/Pino del Norte 0.730
Acero... 7.82 | Pino comin. 0.660
A 7.9 CUERPOS GASEO0SOS.
Estano.. 7.2 OTROS CUERPOS
X ; Alve, SRa 0.0013
Vapor de agua 0.0008
Marmol..... 2.7
Nadrio. . ... 25
Corcho.. ... 0.24
Hielo::-. ... 08

6.—Cudl serd el peso de 28 barras de acero, cada una de las cuales tenga
16 dm3,64?

7.—Cudl es el peso de una barra de plomo de 17 dm? 421? de otra de esta-
fio cuyo volumen es 120 dm?®? de otrade cobre de 149 dm?3?

EJERCICIO N° 98
LiQuinos

8.—Cudl es el peso de un litro de los cuerpos de la 3* columna?

9.—Cudl es el peso de 1metro cibico de agua de mar?

10.—Cudnto pesan 3 dl. de leche?

11.—Un tonel lleno de vino pesa 253 Kg,540; vacio pesa 27 Kg,82: ¢Cuédntos
litros de vino contiene cuando estd lleno?

6



82 LAS DENSIDADES

12.—Un tonel pesa 32Kg,7, cuando estd vacio; y cuando est4 lleno de alco-
hol 112 Kg,7. (A cudnto es igual su contenido?

13.—Un frasco lleno de agua pesa 1 Kg, 170; vacio pesa 420 gramos. ¢Cuil
es su capacidad?

14.—Qué diferencia existe entre el peso de un hectélitro de agua de mar y
otro de agua pura?

16.—Cudénto pesan 15 litros de aceite de olivo?

16.—Cudnto cuesta 1 litro de aceite de olivo si el kilégramo vale 8 1,209

17.—Encontrar el volimen y el peso del aire contenido en una sala cuyas
dimensiones son: 9, 20 de largo, 3m,30 de ancho y 5m,10 de alto?

18.—Cuél es el peso de 1 m®. de vapor de agua?

19.,—Cudl es el volumen de un trozo de mérmol que pesa 4 Kg, 870, siendo su
deusidad 2.7?

20.—Cudl es el peso de 41,3 de alcohol cuya densidad es 0,8?
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4.— Divisibilidad por 2. — Un mimero es divisible por 2
:uando’ termina en 0,2, 4,6 i 8, es decir en cero 6 en cifra
par.

Todos los numerosdivisibles por 2, son, pues, niimeros pares,

tos demds son impares. Los nimeros 30, 576, 2438, son.divi
sibles por 2,

5. — Divisibilidad por 5.— Uu nimero es divisible por 5
suando termina en 0 ¢ en 5.»
Los numeros 65, 2430, 4345, son divisibles por 5.

6. — Divisibilidad por 4.— Un ndmero es divisible por 4
cuando sus dos ultimas cifras de la derecha son: 00, 04, 08,
B2 —16e 20, F4. o . s 92, 96,— es decir, que forman un nimero
divisible por 4. .

16 es divisible por 4, como fambién 2516 y 4696.

7. — Divisibilidad por 3 y por 9. — Un ntimero es divisi-
ble por 3 6 por 9, cuando la suma de sus cifras es un miltiplo
de 3 6 de?. :

—1896 es divisible por 3?

—Sumo las cifras 1, 8, 9y 6,y tengo: 1 + 8 4-9 4 6 = 24;
24 es divisible por 3: luego el nimero 1896 es divisible por
este mismo numero.

—3b664 es divisible por 9 ?

Sumando las cifras del nimero propuesto tengo:

3-Lb 1641 = 18; 18 es multiplo de 9,

por consiguiente el nimero 3564 sera divisible por 9.

8.—Todo niimero divisible por 9 lo es por 3. — Todo
numero divisible por 9, 1o es también por 3.
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Asi 3564, que es miiltiplo de 9, 1o es tambiénde 3 porque la
suma de sus cifras es divisible por 3.

Por el contrario, un nimero divisible por 3 nolo es siempre
por 9.

Por ejemplo: 204 es divisible por 3 y no por 9.

204 : 3 = 68; 2 -+ 4 = 6, 6esdivisible por 3y no por9;
204 : 9 = 22 y restan 6.

EJERCICIO N° 99

1.—Encontrar 5 divisiones de 48;—10 divisiones de 3060.

2.—Encontrar 5 multiplos de 9.

3.— Encontrarlos niimeros primos comprendidos entre 1 y 100.

4.—Escribir dos nimeros de 5 cifras divisibles por 2.-—Dos nimeros de 5 ci-
fras divisibles por 5.

5.— Liseribir dos nimeros de 38 cifras divisibles por 4.—De 4 cifras divisibles
por 4.—De 5 cifras divisibles por 4.

6.—Eseribir dos ntimeros de 3 cifras divisibles por 3.—Otros dos divisibles
por 9.—Dos méds divisibles por 3.

7.—Escribir 8 ntuneros divisibles por 9 y por 3.

8.—Escribir 10 nimeros divisibles por 3 y no por 9.

——rap TR s
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XXIL—LAS FRACCIONES.

1.—La fraccion. —Si divido en varias partes iguales ura
regla de madera, tendré varios pedazos 6 fracciones de esa
regla.

Una fraccion es una 6 varias partes iguales de un objeto.

2 — Mitad, tercio, cuarto, ote.—Si divido la barra.siguien-
te en dos partes iguales,

tendré dos mitades:

Bi en tres, {fres  tereioss

Bi en cuatro, cuatro e¢nartos;

si en cinco, cinco quintos;

“e

si en seis, seis  sexto ;

—~

si en siete, siete séptimos:
si en ocho, ocho octavos;

8i en nueve, nueve NOVEONOS;

=8

si en diez, diez  décimos;

3.— La fraccion decimal.— Cuando las partes ignales en
que se divide la unidad son décimos, centésimos 6 milésimos las
fracciones reciben el nombre de decimales. Se cuentan si-
guiendo la numeracion decimal.

4.—La fraceion ordinaria. —Las fracciones que no se cuen
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tan por diez como las precedentes, y que indican una 6 més
partes iguales de la unidad, se llaman ordinarias.

Un décimo de la barra es una fraceidon decimal.

Un sexto de la misma barra es una fraccidn ordinaria.

Un doceavo, tres weinteavos son fracciones ordinarias 0 co=
murnes,

5.—El denominador. —Para indicar en cudntas partes se ha
dividido la barra, me sirvo de un nimero.

Este niimero se llama denominador. Varia en las diversas
fracciones.

La fraccion dos sextos no es igual 4 la fraccion dos octavos.
En el primer caso la barra se ha dividido en seis partes; en el
segundo en ocho. Dos octavos serdn necesariamente méas pe-
quenos que dos sextos: el denominador es quien me lo ensefa.

6.—El numerador.--La barra ha sido dividida en sextos.

Yo tomo dos sexfos y ofra persona tres sexfos.

Ambos tenemos fracciones iguales de la barra, pero no tene-
mos la misma cantidad de partes.

Yo tengo 2 partes (6 sextos); mi compaiiero tiene 3 partes (6
sextos).

Las cifras 2 y 3 indican las partes que se han tomado: estas
cifras son los numeradores de las fracciones en cuesidn.

El numerador de una fraccion indica el nitmero de partes iqua-
les de la unidad que se han tomado.

7. — Como se escribe una fraceion ordinaria. — En las
fracciones decimales, el denominador y el numerador se indican
con las mismas cifras.

Cuando yo escribo 0,2 (dos décimos) el 2 por su colocacion
indica décimos, y por su valor absoluto nos dice que las unida-
des tomadas de la especie décimos son 2.
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Una fraceion ordinaria no es mas que la division indicada de
dos cantidades.

Dos sextos de galleta se escriben g, 6 dos galletas divididas
por seis. ‘

6 es el denominador, 2 el numerador.

Se escribe una fraccion colocando ¢l denominador debajo del
numerador, y separando los dos términos por una raya horizontal.

Para leer una fraccion se lee primero el nmumerador y después
el denominador agregando d este la terminacion avo (para el sin-
gular, avospara el plural) cuando su valor es mayor que 10.

8.—Comparacion de las fracciones.—Dividiendo una linea
en 4, 5 6 6 partes guales, tenemos 4 cuartos, 5 quintos 6 6 sextos.

] gy
;es mayor (IUE'{:) ¥) 6; 4
= 8 dos fracciones tienen el mismo numerador es mayor la que
tiene menor denominador.

: 2
son mas grandes que ;.

g S8 4
Por el contrario 5 SOn menores que ;, . que ;.

5 k]
Si dos fracciones tienen el mismo denominador es mayor la
que tiene mayor numerador.

9. —Como se hace mayor 6 menor una fraccién.—Sea
la fraccion ; que quiero hacer 2 veces mayor. Divido el deno-
; 3
minador 8 por 2, y tengo -
Los cuartos son mayores que los octavos, por consiguiente la
: 3 rend
fraccion ; es mayor que la fraccion 5

Para hacer mayor una fraccion se divide su denominador.
Si por el contrario multiplico el denominador por 2, tendré

3 g 3
ig due es evidentemente menor que o
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Para hacer menor una fraccién se mulliplica su denominador.
Se puede también aumentar 6 disminuir el valor de una frac-
cion multiplicando 6 dividiendo su numerador.

10.—Fracciones equivalentes. — Si divido un trozo de ma-
3
dera en 4 partes, y tomo tres de ellas, tendré 4 del trozo.

Si multiplico el denominador de la fracci6n por 2, tendré
octavos en lugar de cuartos. Mi fraccion sera entonces 2 veces
menor que la primera. Pero si en lugar de contentarme con

g, tomo el doble tendré 6 partes 6 g de la barra.

. v . 3 6
Ahora bien: si mido los dos pedazos (de ; y o) encuentro

que tienen el mismo tamano, es decir, que son iguales. Las
2 3 6 % ’ . 3
fracciones ; y g que tienen términos diferentes pero valor

igual, son equivalentes.
Cuando se multiplican 6 dividen ambos térmminos de wna frac-
cién por un mismo wimero, la JSraccion no altera.

14.—Como se reducen varias fracciones a un comiin
denominador.—He aqui dos barras de madera, la una dividi-
. . 2
da en 3 y la otra en 6 partes iguales. Doy ; de la primera
5 e
y , de lasegunda: ¢ cudl fraccion es mayor?

Para comparar estas dos fracciones seria menester que am-
bas fueran semejantes, es decir que indicaran partes iguales de
la unidad, sextos, por ejemplo.

’ 1 - , 2 2 Tedear .
Ahora bien: ; es igual & ; los , seran iguales & 2 veces
i son
5 que son ¢.

: : b S :
La diferencia entre ; y o resalta & primera vista.
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Qué he hecho para obtener este resultado? He multiplicadu

” 2 . g
el numerador y denominador de 3 borel mismo nimero 2.

. ; 2 :
2. EJEMPLO. — Si tengo las fracciones ; y : no podré, mul-

tiplicando los términos de ambas fracciones por un mismo ng-
mero, obtener un denominador que sea 4 ¢ 5.
Qué debo hacer? En lugar de alterar un solo nimero alte

ro los dos: multiplico entre si ambos denominadores. Tendré
entonces, necesariamente 4+ < 5 — 20, y b <4 = 20.

T s 3 " <
Pero al multiplicar el denominador de , bor dhe hecho dla

fraccién 5 veces menor; para restablecer su valor debo, enton-
ces, multiplicar su numerador por el mismo nimero 5. Tendré

Id 3 >< 5 o
B Mhiiien s o onars o s i ol o
4 <5 20

Procediendo de la misina manera con la otra fraceion tengo

o gl ok 2 < 4 8
al multiplicar sus dos términos por 4 = e o

ReGLA.— Para reducir dos fracciones d un mismo denmomina-
dor, se multiplican los dos términos dela primera por el denomi-

nador de la segunda, y ambos términos de esta por el denominador
de aquella.

EJERCICIO N° 100

1.—Eseribir las fracciones siguientes: tres quintos, siete octavos, dos novc
nos, veinticinco treintavos, cinco veinteavos, dece cuarentavos.

2.—Escribir con palabras los siguientes fracciones:

28 52 64 145
D500 Fp e SR s T P eeod g

v—‘m

(V)

ol =

‘7 [}
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90, 0AS0.— Reducir & un comin denominador las fraceiones

g H..bh -0

== el eSS T
X i 18

» 3 s 3 e ; o
'Momo primero la fraccion o Multiplico entre si los denomi-

nadores de todas las otras fracciones y tengo: 9>11x3 = 1287.
Multiplico lnego ambos términos de % por 1287 y tengo

3 > 1287 3861

4 > 1287 = 5148

Multiplico luego ambos términos de la siguiente fraccion, %»

por el producto de los denominadores de Jas demds y tengo:

7 > b12 4001

4 %11 X 183=9872; 5 o = fias

EJERCICIO N° 101

1.— Hacer dos veces mayores las 4,—Tres veces menores:
fracciones
{ SR sy ot [ Ve ) Sear S 19 v d NGRS
4= 858 BB R DO A b 7T -8 .9 34 =60
2.— Tres veces mayores: b5.—Cinco veces menores:
2 4 G0 :3-b T 15590 50 16.. ' 8
Bt s34 4.7 12 .9 Z-% & 6=%0 338
3.— Cinco veces mayores: 6.—Siete veces menores:
8 '10 14 33 93 81 4 7T 4 G e a8

9 25 20 40 114 1300 8.0 5 9 25 81 25 46
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5 :
Tomo luego 7 y procedo de manera semejante:

5 < 468 2340
> == (s gy
pee kL L 468 = 5148
S i ! s
Con la fraccion 3 hago lo mismo que con las anteriores y
fengo:

5 - 18" 52898 2637
G —) T e e et
B9 ) = 00 e U 5148

Una vez encontrado el denominador comiin multiplicando
entre si los de todas las fracciones, es inutil buscarlo para cada
fraccion. Se efectiia la operacidon solamente para encontrar los
numeradores.

REGLA. — Para reducir varias fracciones d un comun denoms-
nador se multiplican ambos términos de cada fraccién por el pro-
ducto de los denominadores de todas las demds.

12. —Reducir una fraceién & sus menores términos,—
Reduciendo las fracciones & un comin denominador, se obtje-
nen & menudo partes muy pequefias de las cuales es dificil day-
se cuenta. Si digo, por ejemplo que tengo 18—2 de un pilén
de azticar, no me formo una idea exacta del tamafio de esta
cantidad; para formdrmela debo reducir la fraccién & otra equi-
valente cuyos términos sean menores.

¢Como lo haré?

Sabemos que si se dividen ambos términos de una fraccién
por un mismo nimero el valor de esa fraccion no altera; luego
entonces puedo dividir el numerador 8 y el denominador 12
por 4, y obtener una fraceién 27 cuyo valor serd equivalente

8 8 : 4 2
Blomess ... T e
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£

ST P s : Y
La fraccion ;; simplificada es igual & .

360

920, RJEMPLO.— Sea la fraccion =

4 sus menores términos.
Divido el numerador y denominador por 10 y obtengo:

que queremos reducir

360 + 10 38
480 . 10 — 48

Divido luego ambos términos de la fraccion i—g jor4y tengo-

9 s . - ’
e finalmente divida 4 esta de la misma manera que & los an-

teriores y obtengo -, cuyos términos son divisibles solamen

te por la unidad.

: : 360 36 9 3
Las fracciones

T )| equivalentes, pero la tl-
tima es la mds simplificada de todas. Tenemos entonces que
360

la fracciéon e

reducida & sus menores términos es igual &

13.—Expresion fraccionaria; namero fraccionnrio.—
2 pilones de azicar han sido divididos en cuatro partes iguales

: 3 2
cada uno, es decir en cuartos. Doy - del unoy g del otro:
: . 5 e e 1
habré dado, evidentemente, ;- de pilén 6 un pilon y —.

5 ‘
En - el numerador es mayor que el denominador, hay

- 155 o
un entero y una fraccion 6 1 + : es una expresion frac-
cionaria.

Expresion fraccionaria es una fraccién cuyo numerador es
mayor que el denominador.
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: 1 . .
Si se me dan 8 manzanas y o, tendré un nimero entero y

’ vy 5 S ¥ 5 .
una fraccion de manzana: 8 < €s unnimero fraccionario.
El nitmero fraccionario se compone de enteros y fracciones.

NOTA. — Los nimeros fraccionarios se laman también
mizlos.

14. — Como se extraen los enteros contenidos en una
expresion fraccionaria. — Cuando se encuentran los enteros
en forma de fraceién, es necesario extraerlos. ;

e
Sea la fraccion ; delacual queremos extraer los enteros.

5 g

Sabemos que en un entero hay 4 cuartos; en - , habré tantos
enteros como las veces que 4 est¢ contenido en 5 que es 1y
1 5 1
g 4 ", e d PN =
¢+ lwego en = hay 1enteroy .

ReGLA. — Para extraer los enteros que hay en una fraccién
se divide el numerador por el denominador; el cociente son los
enteros; con el residuo se forma una fraccion cuyo numerador
sea €l mismo y cuyo denominador sea el de la fraccion.

I15.— Como se convierlen los enleros en fraceiones.—
Quiero saber cudntos sextos hay en 6 manzanas,

: 6
Uinamangemnn (iene . 5 s cr i isns 5
L . - il 36
SN G nanZanag T HaABIa .« . oes i e 6 X. =58

REGLA. — Para reducir un nitmero entero d una fraccion cuyo
denomincdor sea dado, se multiplica el denominador por el ente-
ro; el producto se pone por numerador, y por denominador el
dado.
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Procedimientos y ejercicios de calculo mental.

16. — Division de. decenas. — En la divisién de decenas se
obtiene el resultado mentalmente por la tabla de multiplicar.

ler EjeMpPLOo. 70§ : 5.
Se dice: 7 :5 =1 (decena) y sobran 2 (decenas) 6 20.
20 : 5= 4. Demodoque 70 : 5 =....... TR 14

2.0 EsempLo. 91 metros de tela : 7.
Se descompone el niimero 91 en dos sumandos, el primero de
los cuales sea divisible por el divisor:

91 = 70 + 21.
70:7=10; 20:7=3. Luego $1:7=.... 13(10+3)
3.er BjEMPLO 84 : 4.

84 = 30 + 4. La cuarta parte de 80, i 80 : 4 = 20; la cuarla
paileded 64 :4=1. Dedonde84:4 =............. ‘¥

EJERCICIO N." 45.

A. 45: 4 l B. 124:16 | € 26:68 | D. 177: 01

56 : 8 184 24 241 : 55 26,751 : 8529

845 188 : 42 312 : 75 36,751 : 7312

142 : 15 115 : 36 245 : 81 57,384 : 9864
‘W, 1247: 23| K. 84l: 21| @& 547 :19 | HN 923 : 32
" 86475 : 97 647 : 23 5,478 : 16 547 @ 41
573,479 : 6741 36,649 : 78 64,714 : 85 8.541,785 : 2119
875,342 : . 63 897,410 : 891 | 83,648 : 99 923,148 : 1314

1. 8,570: 900 J. 634,500: 400 E£.171,000:85,000] K. 937.000 : 128000
5.804,090 : 2000 8.345,000 : 63000 893,000. 1210 723.000: 2100
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: 1 : .
Sise me dan 8 manzanas y o, tendré un mimero entero y

. v 1 5 . .
una fraccion de manzana: 8 ~4— es unuumero fraccionario.
Ll wimero fraccionario se compone de enteros y fracciones.

NOTA. — Los nitmeros fraccionarios se llaman también
mizlos.

14. —Como se extraen los enteros contenidos en una
expresion fraceionaria. — Cuando se encuentran los enteros
en forma de fraccién, es necesario extraerlos. '

NSl
Sea la fraceion ¢ delacual queremos extraer los enteros.

5 .

Sabemos que en un entero hay 4 cuartos; en -, habrd tantos
enteros como las veces que 4 est¢ contenido en 5 que es 1y

5 1
5 Luego en y hay 1 entero y .

REGLA. — Para extraer los enteros que hay en wna fraccién
se divide el numerador por el denominador; el cociente son los
enteros; con el residuo se forma una fraccion cuyo wwnerador
sea ¢l mismo y cuyo denominador sea el de la fracciion.

15.— Como se convierten los enteros en fracciones.—
Quiero saber cuéntos sextos hay en 6 manzanas.

: 6
Una ‘manzana tiene... .... . v W z

en 6'tnanzanas habra...... ..o 0, 6 X- = ~—

REGLA. — Para reducir un nimero entero d una fraccion cuyo
denominador sea dado, se multiplica el denominador por el ente-
ro; el producto se pone por numerador, y por denominador el
dado.
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4.° EJEMPLO,
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246 :

3.

Se descompone el niimero 246 en dos menores, faciles de divi-
dir; 246 = 240 + 6.
240 : 3 =80;6:3 =2, Luego 246 : 3 =.,..... 82

RESUMEN.

La divisién indica cuédntas veces un nimero est4 contenido

en otro.

Los dos términos se llaman dividendo y divisor; el resulta-
do, cociente.

Para efectuar la divisién hay que hacer uso de la multiplica-
cién y de la sustraceion.
~ Se multiplica el divisor por cada una de las cifras del cociente
¥ el producto se lo resta del correspondiente dividendo parcial.
El dividendo es siempre mayor que el divisor.

El residuo debe ser siempre menor que el divisor.
Se hace la prueba de la division multiplicando el divisor por
el cociente, y agregando 4 este producto el residuo, si lo hay.

A. 45 : 4 BB, 124.: 16 C. 226 : 68

56 : 8 134 : 24 241 : 55

a4 2.8 156 : 38 312 75

84 57 188 : 42 ‘ 245 ;81

h T e ' 1156 : 36 186123
E. 378 : 24| . 841 : 2l |&. b47
1,947 o~ 198 647 : 928 5,478 :
86,475 : 97 36,549 : 78 64,714 :
573,479 : 6471 897,410 : 891 78,314 :

893,148 . 8121 938,127 : 1312 128,735
K 875000: 60|JJ. 97,100. 800 |W&. 1,490 :
8,570 : 900 121,000 : 700 926,340 :
694,300 : 800 432,002 : 140 7.000,000 :

91,200 : 120 130,000 : 20000 7.171,000

£4.08.090 : 2900 3.143,000 : 8000 6.894,000

EJERCICIOS. (Calculo escrito) N.° 45,

0.
26,751
36,751
57,384

19 | ER.
16
85
981

1 3811 I

70

280

1500
: 85000
: 34000

L.

1,757 2
2,176 :

18,131 ;
18,989 :
38,194

23,500 :

75,800 :
813,000 :
912,060
723,050

M) |
747
: 85629
1 71312
1 9864

923
547 :

22

728
129
: 3140

400
600
800
: 4700
. 5200
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EJERCICIOS. (Calculo mental) N.° 64,

A. 8m. :4|B. 25: 5 (‘.68'.8%!).24:4’!3.18:3 F.24:6
12 34 24:4' 68 : 8 | 45:5| 36 : 8 632 7
15 3 26 : 6 Ao 64 : 6 | 49 1 7 42 : 6
17 8 44 : 7 | 82:0‘ 72 : 8 | 72 : 8 81 :9

G. Cual es la tercerapa;te de: 9, 12, ’ 3. Cual es la sexta parte de: 6, 13,

15, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 24, 32, 48, 72, 78, 98, 108, 114,

12, 78 84, OO 9() 102 108, 114, 130 142, 104 360?

126, 129 138, 144, 150?
Cual es la xéptima parte de: 28, 49,
B3, Cual es la cuarta parte de: 8, 16, 66, 77, 84, 98, 112, 124, 1482

24, 32, 40, 48, 56, 67, 72, 80, 88,

06, 104, 120 132, 136 144 15‘3, Cual es la octava parte de: 32, 48,

160, 168, 1767 56, 88, 96, 160, 640, 720?
. Cuales la quinta parte de: 5, 20. | Cual es la novena parte de: 9, 18,
25, 40, 50, 75, 80, 10, 125, 200 27 99 270, 810, 9000 ?
500, 1000 1150, 1250 "OOO aOOO
5600 ?
B. 60:3=]|8. 80 4:|M.1oo 20 = | N.540 : 90 = | @.760:20 =
be NN 8 150 :-3 = 400 : 80 = 320 : 40 = 120380
10055 360 : 6= 600:30=] 400 : 20 = 920:80 =
| 60:20= | €@. 30:30=| M. 80:40 = | 8, 600:20 = | M. 600: 200 =
2000 20= 90:30= 160: 40 = | 1200= 20 = 800: 200 =
100: 20= 160:30= 240: 40 = | 1800: 20 = 1800 : 200 =
140 : 20= 210:380= ' 320: 40 = 1400: 20 = l 1600 : 200 =
180 : 20= 270:80= 496 70 ="| 5600 : 20 = 1500 : 500 =
4l. 224:4=‘v.378:9=‘x.936:3: W. 2122 6 =W 468 : 8 =
168 : 8 = 714:7:‘ 635t 5= | 354 4= | “psg s gic
226 .8 = 22 4 = 364 : 4 = 433 1 8 = 624 2=
154 : 4 = 266/ : b =\| 829+ 8 = 445 1 b = 542 : 4 =
4R 2= 265:5:} 848 il = 348 1 4 = 786 13 '=
27877 3 = 288 : 4 = 86658 = 460 : 6 = 896 : 4 =
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PROBLEMAS. — Ejercicio 47.
LAS CUENTAS DE JUANITO.

1. — Juanito es ya un joven serio y delicado. En los dias de vacaciones ayu-
da 4 su padre. En la época de la cosecha una multitud de trabajadores invade
los campos cultivados. Juanito cuenta las gavillas de trigo. Encuentra que en
3 horas los trabajadores han cortado 18 gavillas. ¢ Cudntas por hora?

2. — Se necesitaban 4 obreros para cortar 16 gavillas. ¢ Cudntas corta cada
obrero ? .

3. — El padre de Juanito tenfa 8 campos iguales en diferentes lugares. Obtu-
vo 21 parvas de trigo. ¢ Cudntas por campo ?

4. — Pero 4 Juanito le gustaba subre todo conducir el rebafio. Queria llevar
él una parte de las ovejas, y el pastor que conducia 68, le propuso cederle la
mitad de las que llevaba. ¢ Cudntas?

Esto no satisfacia 4 Juanito, y agregé 4 las que le habian sido cedidas, la
mitad de las que quedaban al pastor. ¢ Cuéntas condujo ?

5.— En las praderas 4 donde conducia su rebafio encontré 180 ovejas dividi-
das en 3 grupos. ; Cudntas en cada grupo ?

6. — Cudntas ovejas menos tenia el rebafio de Juanito que cada uno de estos
grupos ?

7.— Un dia el padre de Juanito se vié obligado 4 ausentarse, y le dijo: los
trabajadores vendrdn 4 cobrar sus jornales; he aqui 50 %; deben quedarte 2 &
después de efectuado el pago. 4 trabajadores vinieron, fuanito les pagé, dando
cudnto 4 cada uno? ;

8. — Uno de ellos viendo que trataba con un jovencito reclamé una suna
mayor que la que le correspondia. Entorces Juanito le pregunté cuédntos dias
habia trabajado; 8, le respondi6. Cudnto ganafs por dia? 4 . Entonces teneis
exactamente vuestro dinero: 8 >< 4 son.... la suma que te he dado.

9. — Al volver su padre se muestra satisfecho con la conducta de su hijo.
Tenia ya en él bastante confianza para enviarlo 4 hacer yentas en el mercado:
Juanito vendié pavos por 27 %, 4 3 & cada uno. ¢ Cuédntos vendi4 ?

10. — Vendi6 gansos por valor de 12 &, 4 2 & cada uno, ¢ Cudntos vendié ?

11. — Encargésele pagar al herrero la compostura de varias carretillas. Pago
27 ® por todo 4 razén de ¥ & por carretilla. ¢ Cudntas carretillos fueron com-
puestas ?

12. — Para recompensarlo por sus servicios su padre le dié una libreta de la
caja de ahorros. Juanito llevaba cuidadosa cuenta de lo que depositaba. Al cabo
de 4 afios encontr6 que tenia 848 & ¢ Cudnto depositaba por afio ?

13. — Juanito trabajaba con su padre; hubiera deseado seguir siempre con él
Pero llegé 4 la edad en que tenia que prestar sus servicios militares; y se alistd
cuando tenia la mitad de 21 afios mds 15 afios.
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EJERCICIO 48.
EcONOMiA DOMESTICA Y RURAL.

14, — Un empleado gana 1,800 & por afio. ¢ Cuénto por mes ?
15. — Otro empleado gana 2,520 & al afo. ¢ Cuénto gana por mes? Cuénto
or dia?
J 16. — Un rentista gana 2,920 & por afio. ¢Cudnto puede gastar por dia toman-
do como base esta suma?

17. — Un funcionario jubilado tiene una pension anual de 1,080 8. ¢ Cudnto
recibe por trimestre?

18. — Las contribuciones pagadas por un propietario se elevan 4 168 % al afo.
2 Cuénto paga cada 2 meses?

19. — Siendo 380 R la contribucién anual. ¢Cudnto paga por trimestre?

90, — En una casa se han gastado 1,740 ¥ en un afo. ;Cuédnto por mes?

91 — Un agricultor tenia 2,112 gavillas de avena. Ha empleado un obrero
durante 48 dias para sacar el grano. ; Cuéntas gavillas ha desgranado el obrero
en 1 dia?

99, — Un obrero puede en 1 dia extraer el grano de 58 gavillas de trigo.
2 Cuantos dias necesitard para extraer el de 1,102 gavillas?

23. — En la misma localidad hay 2 colonos: 1no posee 175 carneros que le
han producido 700 kilogramos de lana; el otro tiene 230 que estando mal ali-
mentados, le han producido solo 460 kilégramos de lana. ¢ Cudntos kilogramos
m4s ha producido un carnero del primer rebafio que uno del segundo?

24. — Uu propietario ha recolectado 2,400 hectdlitros de aguardiente. Sabien-
do que se necesitan 32 hectdlitros para llenar un tonel. ¢ Cudntos toneles ha
podido llenar?

95. — Un hacendado vendio 364 carneros por 2,912 &. ¢ Cudnto recibié por
cada carnero?

96 — Si 6 kilégramos de aceitunas producen 1 kildgramo de aceite. ¢ Cudntos
kil6gramos se obtendran de 1,600 kilogramos de aceitunas?

97. — Un eriador comprd 60 bueyes por 3,300 8. ¢ Cudnto pagd por cada uno?

98 — Los revendié més tarde en 7,800 ®. ¢ Por cudnto vendié cada uno?
;Cuinto gand en cada uno?

99. — Vendi6 luego 90 terneras por 630 &. ¢ Cual era el precio de cada una?

30. — Un comerciante comprd 100 cerdos pequefios por 840 %&. ¢Por cudnto
cada uno? .

31. — Los vendié m4s tarde por 1,632 8. ¢ Cudnto gané en cada uno?

39. — Un criador compré 40 vacas lecheras por 840 . ¢ Cudnto pagé por
cada una? :

83. — Se han vendido 80 hectélitros de avena por 144 ®. ¢Cuinto se ha
pagado por hectdlitro?

34. — 18 wetros de género de seda han costado 144 &. ¢Cuanto cada metro?

35. -— Un hacendnado vendié un dia, por una parte: 85 caballos de muy buena
clase en 94,775 ®. ¢ Cudnto cobré por cada caballo? 95 caballos de clase un poco
inferior 4 lus anteriores por 71,435 ®. ; Cudnto cobroé por cada caballo? ¢Cudnto
més por uno de los primeros que por uno de los segundos?
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NOCIONES SOBRE ALGUNOS USOS COMERCIALES.

En el comercio se compra por mayor cuando se adquieren grandes cantidades
por menor cuando se compran pequefias cantidades.

Se vende por piezas, es decir de d uno; por pares, es decir de d¢ dos.

Por docenas cuando se vende 6 compra de & 12.

Cuando se venden articulos de merceria en grandes cantidades, se efectda la
venta por gruesas 6 por grupos de 12 docenas. Por el contrario cuando se vende
bor menor, se efectia la venta por media doceng 6 6, por cuarta docena 6 3.

Asi las plumas, los botones se venden por gruesas; los pafiuelos, las camise -
tas, las camisas, se venden por docenas 6 medias docenas; las medias por pa-
res, etc. /

El papel se vende en resmas, en cuadernillos y en pliegos.

Se venden por cientos las agujas, las sandias, las naranjas, etc.

EJERCICIO. N.° 49,
PROBLEMAS SOBRE LA DOCENA, EL CIENTO, ETO.

36. — Una docena de fichuis de lana vale 36 ®. ¢Cudnto vale cada uno?.

37. — Cudnto cuestan 3 pares de escarpines 4 12 & docena?

38. — Cual es el precio de 6 pares de escarpines 4 18 & la docena?

89. — Cudnto vale 1 par de zapatos si la docena cuesta 24 R

40. — Cudnto vale una media docena de medias de lana, sila docena cues
ta 24 §?

41. — Cudnto vale una cuarta docena de medias si la docena vale 20 &2

42. — Cuénto vale una media docena de agujas 4 10 centavos la docena?

43. —Se han comprado 2 gruesas de botones por 4 & ¢Cuénto cuesta una
gruesa?
B 44, — Se ha comprado 1 gruesa de botones por 36 ®. ¢ Cudl es el precio d.
una docena? /

45. — Cudntos paquetes de 25 aguias se necesitan para tener 1,000 agujas?

46. — El ciento de plumas vale 2 8. ¢ Cudntc vale el medio ciento?

47. — Costando la resma de papel 6 8. ¢ Cudnto vale Ja media resma?

48. — El mil de sobres cuesta 20 8. ¢ Cudnto vale el ciento ?

49. — Un librero vendi6 4 docenas de libros por 96 ®. ¢Por cuinto vendic
cada libro? \

50. — Un paquete de 12 biscochos vale 60 centavos, ¢ Cudnto cuesta cada
biscocho ?

FIN DEL SEGUNDO LIBRO.
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